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1. CIYUYAWHBIE COBBITUA. BEPOSITHOCTDH COBBITHUSA

Coobimuem HazbpiBaeTCsi M1000i (DaKT, KOTOPBIA B pE3yibTaTe OMbITA MOKET
IIPOU30UTH WJIA HE IPOUZOUTH.

Jlocmoeepnvim HazbpiBaeTcsi coObITHE (), KOTOPOE MNPOUCXOAUT B KaXIOM
OTIBITE.

Heeo3moocnvim HazpiBaeTcs coObITHE &, KOTOpPOE B pE3yJIbTaTe OIbITA
MPOU30UTU HE MOXKET.

Hecoemecmubimu Ha3bIBAIOTCS COOBITHSA, KOTOPHIE B OJHOM OIIBITE HE MOTYT
MPOU30UTU OJHOBPEMEHHO.

Cymmou (oObenuHeHneM) nByX coObituii A u B (o6o3Hauaetcs A+B, AUB)
HA3bIBAETCA TaKO€ COOBITHE, KOTOPOE 3aKII0YAETCS B TOM, UTO MPOUCXOAUT XOTs ObI
OJTHO U3 COOBITHH, T.€. A WK B, uin 06a 0THOBPEMEHHO.

Ilpouseedenuem (niepecevdeHrnemM) nByX coObITHl A 1 B (0603Hauaercs A-B, ANB)
Ha3bIBAETCA TaKOe COOBITHE, KOTOPOE 3aKJI0YaeTcsl B TOM, 4TO 00a coObitusi 4 u B
MIPOUCXOIAT BMECTE.

IIpomusononoxncuvim cobbTHIO A HasbiBaeTCs Takoe cobbiTHE A, KOTOpOE
3aKJIF0YAETCS] B TOM, YTO COOBITHE A HE TPOUCXOIUT.

Cobbrtust 4, (k = 1, 2, ..., n) o0pa3ylOT nOAHYIO 2pynny, €CIU OHHU IMOMAapHO
HECOBMECTHBI M B CyMME 00pa3yloT JOCTOBEPHOE COOBITHE.

[Ipu mpeoOpa3zoBaHWK BBIPAKCHUN MOXKHO. IOJIB30BATHCA  CIACAYIOIIAMMHU
TOXKJICCTBAMHM:

A+ A=Q; A-A=; A+Q=Q; A-Q=4; A-B=0;
A+@=4;  A+B=A-B; A B=A+B;, A+A-B=A+B.

Knaccuueckoe onpedenenue eepoammuocmu: BEPOATHOCTb  CIY4YalHOTO

coObITUs A onpezensercs no Gopmyie

p(4)=", (1.1)
n
TJI€ 71 — YUCJIO PABHOBO3MOYKHBIX UCXOJIOB JAHHOTO OIBITA;
M — YUCJI0 PAaBHOBO3MOXHBIX UCXOJIOB, IPUBOIAIINX K TIOSIBICHUIO COOBITHS.
I'eomempuueckoe onpeodenenue eeposmnocmu. Ilycts B HEKOTOPYIO 001acTh
cly4yailHpIM. 00pa3oM Tomajaer Touyka 7, mOpuyeM Bce TOouyku obmactu €
pPaBHOIIPABHBI B OTHOIIECHUH monaganust Touku 7. Torma 3a BeposiTHOCTh TOTIaTaHUs
TOYKHU T B 00J1aCTh A MPUHUMAETCSI OTHOIICHHE
pa)= 240 (1.2)
S(Q)
rae S(A) u S(Q2) — reomeTpudeckue Mephbl (JUTMHA, TUIOIIAIb, 00bEM U T.J.) 00acTeit
A u () COOTBETCTBEHHO.



OcHosnble KomOuUHamopHuvie hopmy.ivt

[Tycts umeercst MHOXkeCTBO X = {X|, Xp, ..., X,;}, COCTOSIIIEE U3 N PA3THUUHBIX

AJIEMEHTOB. (1, 1)-8blOOPKOI HA3BIBACTCS MHOMXECTBO, COCTOSIIEE U3 7 DJIEMEHTOB,
B3SATBIX U3 MHOKECTBa X.

Ynopaoouennon mnaspiBaeTcsi BBIOOpPKA, IS KOTOPOM BaXXEH MOPSIAOK
clienoBaHUS dIeMeHTOB. Ecim Kakapld 3J1eMEHT MHOKeCTBa X MOJKET U3BJIEKATHCS
HECKOJIBKO pa3, TO BRIOOPKA HA3bIBACTCSI 8b1OOPKOIL C NOBHOPEHUAMU.

Yucno ynopsaodeHHsIX (71, 7)-BHIOOPOK (pazmewjenuii) ¢ noropenusimu A7)
u 6e3 moBTopeHuit A(n, r) paBHO

Izl(n,r) =n", (1.3)

n!
(n—r)!
Ecimu r=n, TO pa3memnieHus 0e3 MOBTOPECHUI HA3BIBAIOTCS HEPECHAHOBKAMU,

T.C. 3TO — PACIOJIOKCHUE JBJIICMCHTOB MCXOAHOTO MHOKECTBA B OIPCACICHHOM
IopsaKe. Yucno MEPECTAaHOBOK M3 1 3JICMCHTOB paBHO

P, =n!=1-..-n. (1.5)

A(n,r)= (1.4)

[TycToe MHOXECTBO MOKHO YIOPSAOYUTH TOJIBKO OAHUM criocooom: Py =0! = 1.
Yucino HeynopsAoueHHbIX (7, 7)-BbIOOPOK (COYemanuit) c nosropenusimu C

) C r
u 6e3 nosTopenuit L, paBHO

A (n+r—1)!
€= An-1)° (1.6)
oM (1.7)

ri(n—r)
Uucno pa3nuyuHbIX ~pa30uMEHU MHOXKECTBA U3 71 JJIEMEHTOB Ha k
HEIEepPEeCeKaWNXCs MOJIMHOXKECTB (MpUYeM B 1-M MOJAMHOKECTBE #| 3JIIEMEHTOB, BO

2-M 75 BJIEMEHTOB | T.1I., A n = 1| + Iy +... + ;) paBHO

n!
Pn(rl,rz,...,rk):ﬁ . (18)
n'n..rn:

Llpumep 1.1. B maptun TpaH3UCTOPOB /1 CTAHJAAPTHHIX U m OpakoBaHHBIX. [Ipu
KOHTPOJIE 0Ka3aJloCh, YTO MEPBbIE kK TPAH3UCTOPOB cTaHAapTHBL. HailTu BeposTHOCTH
p TOTO, 4TO CIEAYIOLIUN TPAH3UCTOP OyIET CTaHJaPTHBIM.

Pewenue. Beero ocranoch [uist IpoBEpKU 1 + m — k TpaH3UCTOPOB, U3 KOTOPBIX
cTaHnapTHBIX 71 — k. [1o hopMyIie KITacCHUecKOoro onpeeeHus: BEpOATHOCTH

n—k
n+m—k

Ilpumep 1.2. Cpenu KaHIUAATOB B CTYJIEHYECKHH COBET (aKylnbTeTa TpH
NEPBOKYPCHHUKA, IISATh BTOPOKYPCHUKOB U CEMb CTYAEHTOB TPEThEro Kypca. 13 3toro



cocTaBa HayTraJl BBIOMpAIOT MATh 4YesloBeK. HalWTh BEpOATHOCTH TOrO, 4YTO BCE
NEPBOKYPCHUKH TIOMATyT B COBET.

Pewenue. Ynucno cnoco06oB BeIOpaTh MATh 4esnoBek u3 3 + 5 + 7 = 15 paBHO

YHuCIly coueTtanuid u3 15 mo 5 (HeynopsmoueHHasi BLIOOpKa 6€3 MOBTOPEHUN):
C), = I3 3003,
510!

BreiOpaTte Tpex TEpBOKYPCHHKOB U3 TpPE€X MOXHO OIHHUM CIOCOOOM.

OcTaBIIKXCs ABYX YIEHOB COBETA MOKHO BBIOpaTh C[) Coco6amu:
, 120
2 2r10!

Hckomas BepostHOCTE p = 66 /3003 =2/ 91.

Ilpumep 1.3. bankoBckuil ceiid) MMeEeT KOAOBBIM 3aMOK, COCTOSIIMKA W3 MIECTH
JMCKOB C BOceMbi0 OykBamu Ha KaxaoM. Ceild oOTkpbIBaeTcsi mnpu Habope
€AMHCTBEHHON KOMOMHAIMU OYKB. 3JIOyMBIIUICHHUK TMBITAETCA OTKPBITH CEHd,
npUYeM Ha TPOBEPKY OJHOW KOJOBOW KOMOWHAIMHU y Hero yxomuT 10 cexyHn.
KakoBa BepoSITHOCTb TOTO, UTO 3JO0YMBIIIIEHHUK YCIIEET OTKPHITH Ceid, eciiu B €ro
pacniopsbxkeHnn 1 gac?

Pewenue. O603HaunM HcKOMyt0 BeposiTHOCTH depe3 P(A). ITo dopmyne (1.1)
oHa OyzAeT paBHa m/n . 371ech n — 0O0IIEe YUCIO MCXOIOB, PABHOE YHUCITY KOJOBBIX
KOMOHMHaIMii 3aMKa, OHO ompeaensercs mo dopmyste (1.3) u pasro 8% m — umcno
ONMaronmpusTCTBYIOIIUX HMCXOJOB, B JaHHOM CJy4yae paBHOE YHCIy KOMOWHAIIHIA,
KOTOpbIE YCIIeeT UCIPOOOBaTh 3J0YMBIILIICHHUK 3a 1 4dac, T.e. 360. Takum oOpazom,

360

HCKOMas BEpOSATHOCTh OyJeT paBHa P(4)= ra ~1,4-107.

3AJTAYN

1.1. Ilycts A, B, C — Tpu coObITHs, HAOMIOAaEMbIE B TAHHOM SKCIIEPUMEHTE.
Bripasuth cnenyroniue coObitusi uepe3 coobitusd A, B u C: D = {Hu ogHo U3 Tpex
coosiTuii A, B, C He npousoiiner); E = {u3 tpex cobwituit A, B, C npousoiiaer
poBHO oxHo}; F = {u3 Tpex coOwITuii mpousonger poBHO nBa}; G = {u3 Tpex
cOOBITUI TIpOU30MAET XOTs Obl 0J1HO|; H = {u3 Tpex coObITHII TPOU30HIET HE MEHEE
JBYX}.

Ortger:
D=ABC,E= ABC+ ABC + ABC,F = ABC + ABC+ ABC,G= A+ B+C,H = AB+ AC+BC.

1.2. [Ipubop coctouT U3 AByX OJOKOB MEPBOrO TUIA M TPEX OJIOKOB BTOPOTO
tumna. [Ipubop paboraer, ecnu ucnpaBeH XOTsS ObI OAWH OJIOK MEPBOTO THUMNA U HE
MeHee IBYyX 0J10K0B BToporo tuna. Ilycts coObitus: A;, 1= 1, 2 — ucnpaseH i-il 6J10K
nepsoro tumna, B, j =1, 2, 3 — ucnpaseH j — 6110k BTOporo tuna. Beipasuts coObiTHe
C, o3nauaromee paboTy nmpudopa, gyepes coobIThs A, u B;.

OtBet: C = (A1 + Az)(Bl B2 +B1B3 + B2 B3)

1.3. Ky0, Bce TrpaHM KOTOPOTO OKpAIlICHbI, PACIUJIEH Ha THICSYY KyOHKOB
onuHakoBoro pasmepa. llomydennele KyOuku mepememianbl.  OmnpeaenuTb



BCPOATHOCTDL TOT'O, YTO HAyAA1y WU3BJICYCHHbBIN KY6I/IK 6y,H€T HMCTDH JIBC OKPAIICHHBIC

rpaHu.
Ortser: 0,096.

1.4. I'pynma, cocrosimiasi U3 8 4eOBEK, 3aHUMAET MECTA 3a KPYIJIbIM CTOJIOM B
ciaydailHoM mnopsake. KakoBa BEpOSITHOCTh TOTO, YTO JiBa OMNPENEICHHBIX JHUIA
OKaXXyTCSl CUJISIIIIUMU PSIAOM?

Otser: 2/7.

1.5. lectp yenoBek BOLLIM B JU(MT HA MEPBOM ITAKE CEMHITAKHOIO JIOMA.
CuuTast, 4To JNIOOOW MAaCCaXXUP MOMKET C PaBHOW BEPOSITHOCTHIO BBIUTH Ha JIIOOOM
3TaXke, KpOME MEePBOro, HAWTHU BEPOSITHOCTh TOTO, YTO HA KAXKJIOM 3Ta)K€ BBIMJAET MO
OJIHOMY MACCAXKUPY.

Otset: 5/324.

1.6. 13 paspesHoii a30yku BoikiaapiBaetcsi cioBo MATEMATHUKA. 3atem Bce
OYKBBI ATOTO CJOBa MEPEMEIIMBAIOTCS U BBIKJIAJBIBAIOTCS B CILyYailHOM MOpSJIKE.
KakoBa BeposiITHOCTB TOT0, 4TO CHOBA noiyuutcsi cioBo MATEMATHUKA

Otger: 6,6 - 10°°.

1.7. CamoneT, UMEIONIUN pagUOJOKAIMOHHYIO CTaHIHMIO C JAIbHOCTHIO
JNEUCTBUS d, OCYIIECTBIISIET TOMCK CO CKOPOCTHIO V B JIOCTATOYHO OOJIBIIIOM paiioHe
IJI0IA/IbI0 S, B JIIOOOM TOYKE KOTOPOTO MOKET HAXOJUThCS B TEUEHHE BpEeMEHH t
noaABoAHas Jiogka. HallTu BeposSTHOCTH p OOHAPYXKEHHS TOJBOJHOW JIOJKH, €CIIH
BpeMs ¢/ HEBEJIMKO M JIOJIKa OOHApY>KUBAETCS MPHU TMONAJaHWU B 30HY JCHCTBHUS

paanuojioKaTopa.
Orser: (nd” + 2dvt)/S.

1.8. JIBa mapoxoaa MOKHBI MOJONTH K OJHOMY M TOMY XK€ Mpuuany. Bpems
IpUXO0/la MAPOX0JI0B HE3aBUCUMO M PAaBHOBO3MOKHO B T€UEHHE CYTOK. ONpenesnuThb
BEPOSATHOCTh TOTO, YTO OJIHOMY M3 IMapOXOJIOB MPHUAETCS OXKUAATh MpUYaja, e€Cciu
BpEMS CTOSTHKH MIEPBOT0 MapOX0/ia — OJIMH Yac, a BTOPOro — JBa Yaca.

Otset: 139/1152.



2. TEOPEMBI CJIOKEHUS U1 YMHOXKEHUS BEPOSITHOCTEMH

BepostHOCTh cymmbt Hecoemecmmuvix coovimuit Ay, ..., A, paBHa cyMme
BEPOSITHOCTEH ATUX COOBITHIM
n
p(A+4+..+4,)=) p(4). (2.1)
i=1

BeposiTHOCTB cymmal 08yx coemecmubix codbtmuii paBHa CyMME BEpOSITHOCTEM
KaXKJI0T0 U3 COOBITUI MUHYC BEPOSTHOCTh UX COBMECTHOT'O MOSIBJICHUS:

p(4 + B)=p(4) + p(B) —p(4 - B). (2.2)
BeposSTHOCTh cymmbl mpex co8MecHHbIX COObIMUI BBIYUCIACTCS IO
cienymleit hopmyiie:

pA+B+C)=pld)+pB)+p(C)—p-B)-pB-C)—p(4-C)+p4-B-0).(2.3)
BepositHOCT cymmut n cobvimuil A, ..., A, paBHa

P(Y 4) =3 p(4) -3 D p(d, 4+ .

i =1 =1 iy=1
e (DYDY p(A A A )+ A (D) p(A4,4,..4,).
h=1 Q=1
C yuerom Toro, uto p(A4)=1- p(A) , BEPOSITHOCTh CYMMBI 1 COOBITHIA (€CIIH
n > 3) ynoOHee BEIYUCIIATH 110 (hopMmyJie
p(A+A,+...+A)=1=p(4-A4,-...-4). (2.4)

BepostHOCTE npouzeedenus 08yx cobOvimuit paBHa BEPOATHOCTH OJHOTO U3
HUX, YMHOKEHHOHN Ha YCIIOBHYIO BEPOSITHOCTh BTOPOTO MPU HATUYUU ITEPBOTO.

p(AB)= p(A)p(B/ A)= p(B)p(A/B). (2.5)

J11s He3aBUCHMBIX COOBITHH

p(AB) = p(A)p(B). (2.6)
BepositHoCTh Bpouszeedenun n coovimun A.(i=1, 2, ..., n) paBHa
DA Ay i A)= pUA) (AT A) p(A A Ao p(A, A Ay 4,), (27
rae p(A4,/ 4 -...- A,_;) — BEpOSITHOCTb NOSIBIEHUS COOBITUS Ay, IPU YCIOBUHU, UTO
cobeitus 4,, 4,, ..., A, | B JaHHOM OIBITE IPOUIOILLIH.

B ciydae He3aBUCHMBIX COOBITUIN JaHHAs (hopMyJia yIpoIaeTcs:

plAy- Ay ... - An) = p(4y) - p(42) - ... p(4y). (2.8)
Ilpumep 2.1. CooOuieHue mepenacTcsi OAHOBPEMEHHO IO 7 KaHallaM CBSI3H,
puyYeM JIJIsl HAJEKHOCTU MO0 KKIOMY KaHaly OHO MoBTopsieTcs k pas. Ilpu omHoM
nepenaye cooOieHrne (HEe3aBUCUMO OT JPYTUX) HCKAXAETCS C BEPOATHOCTHIO p.
Kaxnpiii kanam cBsi3u (HE3aBUCMMO OT JpPYTHX) «3a0WBaeTcs» IMOMEXaMu  C
BEPOSITHOCTHIO ¢; «3a0UTHIM» KaHal HE MOXKET mepeaaBath cooOuieHus. Haiitu
BEPOSITHOCTb TOTO, YTO aJpecaT MOJyYUT COOOIIeHNEe 0€3 NCKaKeHMUIA.
Pewenue. O603Ha4UM COOBITHS:
A = {X0Ts OBbI OJIUH pa3 COOOIIECHNE TTepeIaHO O3 UCKAKEHUM | ;



B;= {mo i-my kaHamy cooOiieHue XoTs Obl OJuWH pa3 ObUIO MepenaHo Oe3

WCKaXKCHUM | .
Jlist BBIMOJIHEHUS cOObITUSL B, i-i KaHal, BO-IEPBBIX, HE JOJKEH ObITh 3a0HUT

NOMEXaMH U, BO-BTOPBIX, XOTs OBl OJHO COOOIICHHE MO0 HEMY HE JOJKHO OBIThH
HCKaXKEHO.

BeposiTHOCTB TOTO, YTO KaHAI HE «3a0UT» MoMexamu, paBHa 1 —g.

BepositHOCTH TOrO, 4TO XOTS1 OBl OIHO COOOIIIEHHE MEepelaHo Oe3 MOMEX, paBHa
1 — pk (p — BepOATHOCTDH TOTO, YTO BCE COOOIIECHUS IEPEIaHbI C UCKAKCHUSIMH).

Torna p(B) = (1 - q)-(1 — ph).

BeposiTHOCTh cOOBITHSA A, COCTOSAIIETO B TOM, YTO XOTSl Obl Ha OJIHOM KaHaje
MPOU30MIET COOBITHE, paBHA

n n n
p=p| UB |=1-pA)=1-p| T B |=1-]Ja-pB)=1-[1-(1—g)1= p*)]".
i=l i=1 =1

Ilpumep 2.2. KakoBa BEpOATHOCTh yrajaTh B CHOPTIOTO «5 u3 36» HE MeHee
TPEX HOMEPOB?

Pewenue. CoObiTue A — yrajgath HE MEHEE TPEeX HOMEPOB B CIOPTJIOTO —
pazOuBaeTcsa Ha CYMMY TPeX HECOBMECTHBIX COOBITHH:

A3z — yranatb poBHO TpU HOMEPA;

A,— yranatb pOBHO YETBIPE HOMEPA;

As— yranatb poBHO IIATh HOMEPOB.

[Tpu stom p(A4) = p(A43) + p(44) + p(A4s), Tak Kak COOBITUS HECOBMECTHBI.

Haiinem BeposTHOCTh p(A3). ns aroro Bocnonb3yemcs dhopmynoit (1.1). 3nech
oOmee yucino komObuHanmii n o dopmyne (1.7) Oyner paBHO YHCITy BO3MOKHBIX
3aII0JTHEHUM KapTOYEK:
=C5 = LN =376992.

51(36-5)!
Uucno OaaronpusTCIBYIOMIUX KOMOMHAUMK m B 3TOM CJlydyae ONpelesieTcs

clefiyromuM o6pasoM. BeibpaTh Tpu HOMepa M3 MATH BBIMTpaBIHX MoxkHO C; =10
cocobamu. OpHAKO KaXIbld BBHIOOP TPEX MNPABUIBHBIX HOMEPOB COYETACTCA C
BBIGOPOM JIBYX HENPABHJILHBIX HOMEPOB. Uncio Takux BeIOOpok paBHo C;, =465.

Takum 00pa3oM, YHUCIIO ONArOMPUATCTBYIOIIMX COOBITUH paBHO MPOW3BEICHUIO
HalIGHHBIX YHCET:
m=C;-C;,=10-465=4650.
Torna P(4)="1=—40 _0123.10".
n 376992
Amnasnoruuno Beraucasiores p(A4,)=0,478-107, p(4,)=0,265-10". Taxum

00pa3om, HCKOMasi BEpOSITHOCTh OyJIeT paBHA
p(A4)=0,123-10""+0,478-107 +0,265-10° =0,128-10"" .

Ilpumep 2.3. B ypHe a Oenbix U b yepHbIX WapoB. 13 ypHbI BBIHUMAIOTCS Cpasy
nBa mapa. HaliTu BeposiTHOCTh TOTO, YTO 3TH IIaphl OyAYT pa3HbIX LBETOB.



Pewenue. Beenem cienyromue o0o3HaueHus: 4 — map Oemblil, B — 1map 4epHbIH,
C — mapsl pa3Hbix 1BeTOB. CoObiTHe C MOXET MOSIBUTBHCS B JIBYX HECOBMECTHBIX
Bapuanrax: (b, ) wnu (Y, b). ITo npaBuny yMHOKEHHS BEpOSITHOCTEM:

a b
p(AB)=p(A)-p(B/A)= : ,
a+b a+b-1
b a

p(BA)=p(B)-p(A/B)=a+b°a+b_1.

[To mpaBuITy CIIOKEHHS BEPOSTHOCTEH HECOBMECTHBIX COOBITHI

2ab
p(C) = p(4B)+ p(B4) = @i aib_D

3AJIAUM

2.1. BepostHOCTh 6€30TKa3HOM pabOThI 0J0Ka B TEUEHHUE 3aJaHHOTO BPEMEHU
paBHa 0,8. Jlyis MOBBIIEHUS HAIEKHOCTH YCTAHABIMBAETCA TAaKOW € pE3epPBHBIN

650k. Halit BeposiTHOCTDh 0€30TKa3HOM pabOThl CUCTEMBI C PE3EPBHBIM OJIOKOM.
OtBert: 0,96.

2.2. JIpaanath ~ SK3aMEHAIlMOHHBIX ~ OWJIETOB  colepXar IO JiBa
HETMOBTOPSIOIIMXCS BOMPOCA. DK3aMEHYEMBbII 3HA€T OTBETH HA 35 BompocoB. Hailtu
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO K3aMEH Oy/eT CllaH, €CH I 3TOTO JOCTaTOYHO OTBETUTH
HAa JBa BONpoOca OJHOrO Owiera WM HAa OJUH BOMpPOC Owiera W OJHH

JOTIOJTHUTENBHBINA BOIIPOC U3 IPYTUX OWIIETOB.
OrtBer: 0,837.

2.3. Ha miaxMaTHy10 JOCKY HayJady CTaBsT JBe Jajapu. Beramcnute P(B/A),
eciu A ={nabu Monaau Ha KICTKU Pa3HOTO I[BeTa}, B={anbu MOOBIOT APYT ApyTra}.
OtBer: 0,25.

2.4. XKrwopu coctouT u3 Tpex cynaeil. I[lepBblii U BTOPOil CyllbHM NMPUHUMAIOT
IIPABUJIBHOE PEIICHUE HE3aBUCUMO APYT OT Apyra C BEPOSATHOCTBIO p, & TPETUM CyIbs
JUIsl TIPUHATHS - peuieHus Opocaer MoHeTy. OKOHYATEeNbHOE peUICHUE >KIOPH
NPUHUMAET MO OOJBIIMHCTBY TroyiocoB. KakoBa BEpOSTHOCTh TOTO, YTO JKIOPH
IIPUMET IIPABUIIBHOE PELICHHE?

Otger: p.

2.5. Ilponomxkenune. Bce Tpoe Une€HOB )KIOPU NPUHUMAIOT HE3ABUCUMO JIPYT OT
Jpyra OpaBUIBLHOE pEIICHHE C BEPOSTHOCThIO p. Kakum A0MKHO OBITH p, YTOOBI
JAHHOE JKIOPU MPUHHUMAIO MPaBUIBHOE PEIICHHE C OOJbIIEH BEPOSTHOCTHIO, YEM
KIOPU U3 NPEABbIAYILIEH 3a1aun?

Otser: p>1/2.

2.6. Nmeetcs 10 kimroue, U3 KOTOPBIX JIUIIL OJWH MOAXOIUT K ABepu. Kiroun

npoOyroT moApsia. KakoBa BEpOsSTHOCTh, YTO TOJHBIA KIIIOY IOMAJCT HA YETBEPTOM

mare?
Otser: 0,1.



3. POPMY.JIA IOJJTHOU BEPOSITHOCTU. ®POPMY.JIA BAUECA

JlommycTuM, 4TO MPOBOAUTCS HEKOTOPBIN OMBIT, 00 YCIOBUSAX KOTOPOT'O MOYKHO
cleNaTh N UCKIIOYAIOIIUX APYT Apyra Mpeanojoxenuit (eunomes): {H1, Hp, ...,
Hy}, Hi N Hj = & npu i#.

CoObiTHe A MOXET TMOSBIATHCS COBMECTHO ¢ ofHoW u3 rumote3 H;. Torma
nonHasn eeposmHocms CoObITUS A paBHA

p(A)=anp(Hi)-p(A/Hi). (3.1)

i=1
Ecnu ombIT mpou3BeneH M MPOU30ILI0 HEKOTOPOe COOBITHE A, TO OMPENECITUThH
BEPOSITHOCTh TUIIOTE3bl [ ¢ y4e€TOM TOTO, YTO MPOU30ILLIO COOBITHE A, MOXHO TIO
dopmyne baiieca:

P(Hk)‘P(A/Hk)

P(H,)/ A)= (3.2)

n
ZP(Hi)'P(A/Hi)
i=1

Ilpumep 3.1. B mpomaxy MOCTYNWIM TEJIEBU30PbI Tpex 3aBojoB. [Ipomykuus
nepBoro 3aBoja coaepkut 10% TeneBu3opoB ¢ nedekToM, BToporo — 5% u TpeThero —
3%. KakoBa BepOSITHOCTb KyNUTh HEUCIIPaBHBIN TEJIEBU30p, €CIM B Maras3uH
noctynuwio 25% TeneBU30poB ¢ mepBoro 3aBoaa, 55% — co Broporo u 20% — c
TPETHETO?

Pewenue. C paccmaTpuBaeMbIiM cOOBITHEM A = {MPUOOPETECHHBIN TEIECBU30D

OKazaJcs ¢ MeHEeKTOM} CBSI3aHO TPH THIOTE3bl: H| = {TeIeBU30p BHIMYIIEH MEPBHIM
3aBOJIOM }, H) = {BbINyIIeH BTOPBIM 3aBOJOM |, {3 = {BBINYIIIEH TPETHUM 3aBOJIOM | .
BepostHocTH 3THX COOBITHH oOmpenenstorcs u3 ycnoBus 3amaun: p(Hp) = 0,25;
p(H2)= 0,55; p(H3) = .0,2. VYcinoBHble BEpOSTHOCTH COOBITUA A TaKke
ompenensoTes u3 ycnous 3anaun: p(A/Hjp) = 0,1; p(A/H) = 0,05; p(A/H3) = 0,03.
Otcrona o ¢popmysie HOTHONU BEPOSITHOCTH CIAEAYET:

p(4) =0,25-0,1 + 0,55-0,05 + 0,2-0,03 = 0,0585.

Ilpumep3.2. Ha BXOI pagMONpPUEMHOTO YCTPOWCTBA C BeposiTHOCTHIO 0,9
MOCTYIAeT CMECh IOJIE3HOTO CHUrHaja ¢ MoMexoi, a ¢ BeposTHOCThiO 0,1 TOJBKO
nomexa. Ecim mocTymaer mMOJE3HBIM CUTHA C TIOMEXOM, TO TMPUEMHUK C
BepOITHOCTHIO 0,8 perucTpupyer HaJu4re CUTHaja, €CJIM MOCTyHaeT TOJIBKO MoMexa,

TO PETUCTPUPYETCS HAIMUKME CUTHAJIA C BepOoATHOCTHIO 0,3. I3BeCTHO, 4YTO MPUEMHUK
MoKa3aJl Haluuue curHajiga. KakoBa BEpOSTHOCTh TOTO, YTO CUTHAI JIEHMCTBUTEIBLHO

npuIen?

Pewenue. C paccmaTpuBaeMbIM COObITUEM A = {[IPUEMHUK 3apPETUCTPUPOBAIL
HaJU4YMEe CHUTHAlla} CBSI3aHO JBE TUIOTE3bl: F| = {mpullen cCurHai M mnomexaj,
Hy = {pumna Ttonpko momexa}. Beposrnoctu »stux rumnore3 p(Hi1) = 0,9,

p(H2)=0,1. YcnoBHbIE BEPOATHOCTU COOBITHS 4 MO OTHOUIEHUIO K runore3am Hi u
Hy naxonum u3 yciosus 3anaun: p(A/H1) = 0,8, p(A/Hy) = 0,3.



TpeOyeTcst onpeeanTh YCIOBHYIO BEPOSTHOCTh TUIOTE3bI /| 1O OTHOIIEHUIO K
COOBITUIO A, I Yero BocnoJib3yeMcs popmyJioi baiieca:

D(H,/ A) = p(H,) - p(4/ H,) _ 0,9-0,8 _
p(H,)) - p(A/H)+ p(H,)-(A/H,) 09:0,8+0,1-0,3

Ilpumep 3.3. [Ins peluieHus BONPOCA UATH B KMHO WIM HA JIEKIUIO, CTYICHT
noa0opackiBaeT MOHETY. ECliM CTyZIeHT ToiIeT Ha JIEKIUI0, OH pa30epeTcs B TeMe ¢
BeposATHOCTHIO 0,9, a ecnu B kKMHO — ¢ BepoATHOCTHIO 0,3. KakoBa BEpOATHOCTH TOTO,
YTO CTYJAEHT pa3z0epercs B Teme?

Pewenue. Ilpumenum dopmyny nonHoi BepositHocTd (3.1). Ilyete 4 —
coOBbITHE, COCTOAIIEEe B TOM, YTO CTYJIEHT pa3o0paiics B Teme, coObITue (rumoresa)
H; — cryneHTt uner B KUHO, H, — CTyJEHT HUIET Ha JICKIUIO. M3BECTHBI U3 YCIOBUS
3aJlay¥ CJIEIYIONIUE BEPOSITHOCTH:

P(H,)=P(H,)=0,5; P(A4/H)=0,3; P(A4/H)=0,9.

Hckomast BepoATHOCTEH COOBITHS A OyAeT paBHA

P(4A)=P(H,) - P(A/ H))+ P(H,) - P(A/ Hy)=0,5-0,3+0,5-0,9=0,6.

Ilpumep 3.4. Ilyctb ogna moneta u3 10 000 000 umeer repd ¢ 06eux CTOPOH,
ocTajibHble MOHETHI 0ObIuHBIE. Hayraa BbiOpaHHas MoHeTa Opocaercs NecaThb pas,
npuyueM BO Bcex OpocaHMsIX OHa majaaeT repOom kBepxy. KakoBa BepoATHOCTH TOTO,
4yTO ObLJIa BEIOpaHAa MOHETA C IBYMsI repoamu?

Pewenue. Tlpumenum ¢opmyny baiteca (3.2). Ilycte coObiTe A — MoOHeTa
JeCsTh pa3 MOApAN TagaeT repooM kBepxy. ['mmores3sl: H; — BbIOpaHa OOBIYHAS
MoHeTa; H, — BeiOpaHa MoHeTa ¢ aByms repoamu. [1o yciaoButo 3amaun HEOOXOAMMO
OTIPENIENINTh YCIOBHYIO BeposSTHOCTh P(H,/ A). Heusectasie B Qopmyne (3.2)
BEPOSITHOCTU PaBHBI

9

P(H,) = 0,9999999; P(H,))=10";
P(A/H)=0,5", P(4/ H,) = 1.
CnenoBaTenabHO,
P(H,)-P(4/ H,) 1071

P(H,/ A)= ~1,02-107".

P(H))-P(A/H))+ P(H,)-P(4/ H,) - 107 -140,9999999.-0,5"

3AIAUM

3.1. Umerotcs aBe ypHbl. B mepBoii ypHe nBa OenbIX M TPpU YEPHBIX IIapa, BO
BTOPON — TpU OeNbIX U MATh YepHbIX. V3 mepBoii U BTOpPOW ypH HE IisiAs OepyT Mo
OIHOMY IIapy W KIagyT HUX B TpeTblo ypHy. Illapel w3 TpeTbel ypHBI
NepeMENINBAIOTCA U OepyT U3 Hee Hayraja oAuH wap. HallTu BeposITHOCTh TOTO, YTO

3TOT mIap OyAeT OeJbIi.
Otsert: 31/80.

3.2. Ilpubop, ycTaHOBIEHHBIA HAa OOPTY camolieTa, MOXKET paboTaTh B JIBYX
pekuMax: B YCIOBHUSX HOPMAJIBLHOTO TOJIETa U B YCIOBUSX MEPErPY3KH MIPH B3JIETE U
nocaake. HopmanbHbiil pexum mnosera coctaBisier 80%  BpeMeHM IOJeTa,
neperpy3ka — 20%. BeposiTHOCTh BbIXOAa MpuOOpa M3 CTPOS 3a BpeMs IOJeTa B



HOpMalibHOM pexume paBHa 0,1, B ycinoBusax neperpy3ku — 0,4. Bwramciautb

HAJICKHOCTH ITPUOOpA 3a BpeMs IOJIeTa.
OrtBer: 0,84.

3.3. lllecTp mapoB, cpeau KOTOPbIX 3 O€NbIX U 3 YEpHBIX, paclpe/ie]ICHbI 10
nByM ypHaMm. Haynauy BblOupaercss ypHa, a W3 Hee oauH mmap. Kak HyXHO
pacnpenenuTh Wapbl MO ypHaMm, 4YTOObl BEpPOSITHOCTH BBIHYTH Oe€iblil map Oblia
MaKCUMAJIbHOW?

OTBeT: B OAHOM ypHE OAMH O€Nblii map, a B Ipyroil — ocTajibHbIE.

3.4. Cpenu noctynaromux Ha cknan neraneit 30% — u3 nexa Ne 1, 70% — u3
nexa Ne 2. BepositHocTh Opaka mns mexa Ne 1 pana 0,02; mnsa nexa Ne 2 — 0,03.
Haynauy B3sitas netans okaszanachk JoOpokadecTBeHHON. KakoBa BEpOSITHOCTH TOTO,

YTO OHA U3rorosiicHa B 11exe Ne 1?
Ortser: 0,302.

3.5. B nByx KopoOKax HUMEIOTCS OJHOTHIIHBIE KOHIIEHCATOphl. B mepBoi
KopoOke 20 KOHJEHCAaTOpOB, W3 HHUX 2 HEUCIPABHBIX, BO BTOpoi 10, m3 Hux 3
HeucrnpaBHbIX. Hayraa B3sIThI KOHAEHCATOP OKazalcs TOAHBIM. M3 kakoil KopoOKu
OH BEpOSATHEE BCETO B3AT?

OTBeT: U3 nepBoil.

3.6. IlpubGop cocToUT U3 ABYX IMOCJIEAOBATEIbHO BKIIOYEHHBIX Y3JIOB.
HanexxHocTh (BEpOATHOCTh 0€30TKa3HOM padoThl B TeueHHE BpeMeHu T) mepBoro
y3na paBHa 0,9, Broporo 0,8. 3a Bpems uCHBITAaHWW B Te4YeHUE BpeMeHU T
3aperucTpupoBaH OTKa3 npuoOopa. Haiithm BEpOSTHOCTH TOro, YTO OTKa3al TOJBKO

IIEPBBIN y3ell.
Otser: 0,85.

3.7. Tpu cTpenka mpou3BOIAT 110 OJTHOMY BBICTPENY B OJTHY U Ty K€ MUIIICHbD.
BeposiTHOCTH MomajaHus B MHIIEHb MPH OJHOM BBICTpENE IJId KaXKIOTO CTpeiKa
cooTBeTcTBeHHO paBHbl: 0,7, 0,75, 0,8. KakoBa BEpOSTHOCTb TOr0, YTO BTOPOM

CTPEJIOK IIPOMAaXHYJICS, €CJIU ITOCJIE BEICTPEIIOB B MUIIIEHH OCTaJI0Ch ABE MMPOOOHHBI?
OtBer: 0,33.

3.8. [1o xaHamy cBs3M mepenaeTcs MUPPOBON TEKCT, COAEPKAIIUN TOJIBKO TPU
mugpel 1, 2, 3, KOTOpble MOTYT MOSBIATHCS B TEKCTE€ C PaBHOM BEPOATHOCTHIO.
Kaxxnas nepenaBaemas uudpa B CHIIy HaJu4Msl IIYMOB MPUHUMAETCS MPABUIBHO C
BeposITHOCTHIO 0,9 u ¢ BepodarHocThio 0,1 mpuHUMAaeTcs 3a KaKyro-l1HOO APYryro
mudpy. [Hudper nckaxarorcs HE3aBUCUMO JIpYT OT Apyra. HallTu BeposSTHOCTH TOTO,

yT0 OBLIO Nepenano 111, ecou npunsito 123.
Otser: 0,0025.



4. TIOBTOPEHUA HE3ABUCHUMBbIX OIIBITOB

[IycTp MpPOM3BOAMUTCS # HE3aBUCUMBIX OJIMHAKOBBIX OIBITOB. B pe3ynbrare
Ka)XJ0T0 OIbITa COOBITHE A TOSBISIETCS C BEPOSTHOCTHIO p. BeposarHocts P(n, k)
TOT0, YTO B MOCIIEIOBATEILHOCTU U3 1 OMBITOB COObITHE A POU30MAET POBHO k pa3
(¢popmyna Bepuynnu), paBHa

n!

P(n, k)=C; - p*-q" mﬁ

—k
g, 0sk=n, (4.1)
rae g =1 — p — BEpOSITHOCTh TOT'O, YTO COOBITHE A HE MPOU3Z0MIET B OJTHOM OTIBITE.
Brruucnenue BepostHocteit P(n, k) npu 00nbIIMX 3HAYEHUSAX #1110 GOpMyJie
bepuynnu npobinematuuno. [lo3ToMy BhIUKCIIEHHE COOTBETCTBYIOIIMX BEPOSITHOCTEMN

MPOBOJIUTCS C TTIOMOIIIBIO CIAEAYIOMUX MTPUOIMKEHHBIX PopMy.
Ecnau xonmuuecTBO MCHBITAHUNM BETUKO 71 —> 00, a BEPOSTHOCTh COOBITHS Majia

1
p—0, Tak uto np > a, 0 < a < o u p << T, TO HUCIOJB3YETCs hopmyna
n

Ilyaccona
k

a _, —N
P(n, k)zﬁ-e k=01 (4.2)

Ecnu konnuecTBO UCIIBITAHUM 7 BCJIMKO, BCPOATHOCTH p U ¢ HC MaJIbl, TaK 9YTO
BBIITOJIHAIOTCA CICAYIOIIUC YCIIOBUA:

0<mnp-—3\npq, np+3\npg <n,

TO IPUMEHSIOTCS pUOIMKeHHbIe hopmynsl Myaepa—/lannaca:

— I0OKa1bHAaA P(n, k)~ j% ) (4.3)
rae ¢(x) = ! ex _x_2
nc ¢ \/E p > )
_ k—np
Jnpg
— UHmMezpanvbHaA P(n, k <k <k)=D(x,)-D(x,), (4.4)

(k,—np) . _(k,—np)

\/npq C T npg

D(x) =—— _[ XPL——jdx ¢dbyukius Jlannaca.
0

rae x, =

Oyukuu @(x) u O(x) TadyaupoBansl (cM. npunoxenue). [Ipu ucnonp3zoBaHuu
TaOJIUIl CIEAyeT MOMHUTh, YTO O(X) sBisgeTcs deTHOU (@(—xX) = ¢(X)), a dyHKIUS
Jlannaca — HeueTHOU (D(—x) = —D(X)).



[TycTh NMPOM3BOIUTCS CEpUs W3 7 HE3aBUCHMBIX HCIIBITAHUH, B pe3ysbTaTe
KKJIOTO M3 KOTOPBIX MOXXET IOSBHUTBCS OAHO M3 cOObITUd A1, A), ..., Ay C

BEPOSITHOCTSIMH P, P2, ... , Py COOTBETCTBEHHO.
BeposiTHOCTH TOTO, YTO B CEPUH U3 71 UCTIBITAHUN COOBITHE 4] HACTYIUT POBHO

k1 pa3, cobsiTue A2 — k) pas, ..., coobitue A, — k- pas (k1 + ... + k- = n), paBHa
n!

k! k!

7

Pk, ....k.)= plepl L ph (4.5)

Ilpumep 4.1. Tlo xaHamy cBsi3M mepenaercs n = 6 COOOIICHUH, KaXIOE W3
KOTOPBIX HE3aBUCUMO OT JPYTMX C BeposiTHOCThIO p = 0,2 oOKa3bpIBaercs
UCKa)KeHHBIM. HaliTh BEPOATHOCTH CIEIYIONTUX COOBITHIA:

A = {pOBHO J1Ba COOOIIIEHUS U3 IIECTH UCKAKEHBI |,

B = {He meHee ABYyX COOOIICHUN U3 IIECTH UCKAXKEHBI |,

C = {Bce coobuieHust OyayT nepeaanbl 0€3 UCKAXKEHUM §,

D = {Bce cooOieHust Oy 1yT UCKAKECHBI | .

Pewenue. Ilo popmyne bepuymnu (4.1)

P(A)=C:-p*-(1-p)* :%0,22 -08*=0,197,
P(B)=P(6,2) + P(6,3) + P(6,4) + P(6,5) +P(6,6) = 1- P(6,0) — P(6,1) =
=1-Cp°1-p)°-C.p'(1-p) =1-0,8°-6-0,2"'-0,8 = 0,345,

P(C)=(1-p)°=0,262, P(D)=p°=0,2°=0,000064.

Ilpumep 4.2. BeposTHOCTb MOABICHUS COOBITHS A 3a BpeMs HCTBITAHUN paBHA
0,8. OnpenenuTh BEpOATHOCTh TOTO, 9T0 B 100 mcnbITaHUAX COOBITHE A TIOSBUTCS:
a) 80 pa3; 6) He meHee 75 u He O6omnee 90 pa3; B) He MeHee 75 pa3.

Pewenue

1) Bocnonb3yeMmcs JiokaiibHOM TeopeMoit MyaBpa—Jlamnaca:

P(100,80) = —— ) y= 0710008

J100-0,8-0,2° \/100-0,8-0,2
¢(0) = 0,3989, Torna P(100,80) = 0,0997.
2) CorsacHO UHTETpanbHOI Teopeme MyaBpa—Jlamnaca
9080 75-80
P(100,75 <k <90) = | — = |=P| ——|=
=d(2,5) - D(—1,25) = D(2,5) + O©(1,25).
3nauenue QyHkuuu Jlarutaca ompenenseMm no Ttabmuue Jlammaca: @(2, 5) =
=0,4938; ®(1, 25) =0,3943. P(100, 75 < k£ <90) = 0,8881.

3AIAUM

4.1. YcTpoHCTBO COCTOMT U3 8 HE3aBUCHUMO padOTAIOIIMUX 3JIEMEHTOB.
BeposTHOCTH OTKa30B Ka)XJOro M3 3JIEMEHTOB 3a BpeMs 1 OJMHAKOBBI U PaBHBI



p =0,2. HaifTu BeposiITHOCTh OTKa3a MpuOOpa, €CIU JUIsl S3TOTO JOCTATOUHO, YTOOBI
OTKa3aJii XOTA OBl 3 DJIEMEHTA U3 BOCHMU.

Otser: 0,203.

4.2. Ha koHTponb mocTynuia naptus Aetaneil u3 uexa. M3BectHo, uto 5%

BCEX JeTajed He YAOBJIETBOPSIOT cTaHAapTy. CKOJIBKO HYXHO HUCIBITaTh JETajeH,

yTOOBI C BEpOATHOCTHIO HE MeHee 0,95 oOHapykuTh XOTs Obl OJHY HECTaHIAAPTHYIO
neTann?

OtBer: n > 59.

4.3. BeposTHOCTb MOSIBIEHUS COOBITHUS B OAHOM omnbiTe paBHa (,78. Uemy

PaBHO HaWBEPOSTHENIIIEE YHUCTIO HACTYTUICHUSI cOOBITHS B 150 ombiTax?
Ozser: 117.

4.4, BeposATHOCTb TOSBIEHUS COOBITMH B KaxjaoM u3 100 He3aBHCUMBIX
ucnbiTanuu paBHa p = 0,8. HaifTu BeposSATHOCTH TOTO, YTO COOBITHE IOSBIISICTCS HE

MeHee 75 pa3 u He 6oiiee 90 pasz?
Ortser: 0,8882.

4.5. Ilpu nepenaye cooOlLIEHUS] BEPOSITHOCTh UCKAXKCHUSI OJHOTO 3HaKa paBHA

0,1. HaiiTi BepossITHOCTBH TOTO, 4TO coodOmeHue n3 10 3HaKoB: a) He OyIeT UCKaKEHO,
0) COEPKUT TPU UCKAXKEHHUS; B) COJEPKUT HE O0Jiee TPEX UCKAKEHHI.

OtBet: a) 0,3487; 6) 0,0574; B) 0,9872.

4.6. U3 omnoit OBM B gapyryroo HeoOxoammo miepeciaTh (aitn oObeMoMm
10 000 cumBo10B. BeposiTHOCTB ommOKU npu nepeaade cumpolia coctasiisieT 0,001.

a) OMpeJIeTUTh BEPOITHOCTH 0€30IIMO0UHOM Nepenayn (aitna;

0) BBIYUCIIHTH BEPOSTHOCTH TOTO, YTO B IepeAaHHOM aiiie OyaeT pOBHO
10 omm6o0K;

B) OIpEACNNUTh, KaKoBa MOJKHA OBITH BEPOATHOCTh OIIMOKM TPH Iepenade
OJIHOTO CMMBOJIa, YTOOBI BEPOSITHOCTD Nepeaadn Bcero ¢aia 6e3 ommboK cocTaBmiia
0,99.

OtBer: a) 8,54:10°%; 6)0,126; B) 1,005-10°°.

4.7. BepOSITHOCTh TTOSIBJICHUSI COOBITHS B KaXKJIOM U3 HE3aBUCHUMBIX UCIIBITAHUN
paBHa 0,8. CKOJBKO HYXHO MPOBECTH HCIBITAHUM, YTOOBI C BeposiTHOCTHIO 0,9

MOHO OBIJIO 0XKU/ATh, YTO COOBITHE TTOSIBUTCS HE MEHee 75 pas.
Otser: 100.

4.8. BeposTHOCTh ycrniexa B KaXXJIOM UCIBITAHUU paBHa p. HaliTu BEepOsATHOCTH

TOTO, YTO k-i MO MOPSJKY YCNEX MPOUCXOAUT B 1-M HCIBITAHUU. BBIYUCIUTH ATy
BepositHOCTh it p = 0,7; k=5, n = 12.

Otset: 0,0011.



5. CTIYUAMHAS BEJIMUMUHA. 3AKOH PACIIPEJIEJIEHUS

Ilon cayuainon eeauuunon (CB) mnoHuMaeTrcs BeJIWYMHA, KOTOpas B
pe3yibTare OIbITa CO CIYyYallHBIM HCXOJOM MNPUHUMAET TO WM HWHOE 3HA4YEHUE,
MpUYeM, 3apaHee, /10 OIbITa, HEU3BECTHO, Kakoe UMeHHO. CnydailHble BEIMYUHBI B
3aBUCUMOCTH OT BHJAa MHOXECTBAa 3HAYEHUN MOTYT ObITb OUCKDEMHbIMU WU
HEenpepblGHbLIMU.

3axon pacnpedeyienua CIy4yaiHOUW BEJIMUMHBI — 3TO Jt00ast PyHKIM, TabIuIa,
IpaBUIO U T.M., YCTAHABJIMBAKOIIAs COOTBETCTBUE MEXAY 3HAUCHUSIMU CIydailHOM
BEJIMYMHBI U BEPOSTHOCTAMU €€ HACTYILJICHUS.

@Dyukyueil pacnpeoeneHus CIydyailHON BEIWYMHBI X HA3bIBAETCA BEPOATHOCTH
TOTO, YTO OHA MMPUMET 3HaYEHUE MEHbIIIEEe, YeEM apTYMEHT (DYHKIUU X:

Fx)=p{X<x}. (5.1)
CBolicTBa PYHKIIUU pacTIpeIeICHHUS:
1. F(-) = 0.
2. F(+o0) = 1.
3. F(x1) £ F(x,), npu x; <X,.
4. p(a< X<Db)=F(b)— F(a). (5.2)

Psaoom pacnpedenenusn nuckperoit CB X HazbiBaeTcsi Tabiuila, B BepxHEU
CTpOKE KOTOpPOH MepednciieHbl Bce BO3MOXKHbIEe 3HaueHust CB xq, x,, ..., x,, (x;.1 <X;),

a B HIDKHEUW — BEPOATHOCTH UX MOSBJICHUS Py, P, .. , Py » THE p; = p{X = X;}.

X; X1 b.%) Xn
Pi P1 P2 Pn
Tak xak coobitust {X = x1}, ..., {X = x,,} HECOBMECTHBI U 00pPA3yIOT MOIHYIO
IpyIIly, TO CIPABEAIMBO KOHTPOJILHOE COOTHOIIICHUE
prtp,t+..+p, =1 (5.3)

OyHKIMs pacnpeneaeHus aroooi nuckpetnoit CB ecTh pa3pbiBHas CTyleHuYaTas
(GYHKIMS, CKAYKU KOTOPOM MPOUCXOJAT B TOYKAX, COOTBETCTBYIOIIUX BO3MOXHBIM
3HAYEHUSM CILyYalHOU BEJINYHUHBL, U PABHBI BEPOSITHOCTAM ITUX 3HAYEHUI:

F(x)=) p(X=x,) (5.4)
X;<x

ITnomunocmoro pacnpeodeienus (TIOTHOCTHIO BEPOSTHOCTH) f(x) HEMPEPHIBHOM

CIIlyyaiiHOU BEIMYMHBI X Ha3bIBA€TCS MPOU3BOIHAA €€ (DYHKIIMU pacrpeaesieHUs

< _
f(x):limP{x_X<x+Ax}:limF(x+Ax) F(x):dF(x):F,(x). (5.5)
Ar—>0 Ax—0 Ax dx
OCHOBHBIE CBOWCTBA IUIOTHOCTH PACIPEICICHUS:
1. IImoTHOCTH pacmpeaesieHus: HeoTpuiarenbha: f{x) > 0.
2. YcnoBue HOPMUPOBKH: I f(x)dx =1. (5.6)

—00
3. BeposiTHOCTh IONIajaHus ClIy4ailHOM BEIUMYMHBI X HA MPOU3BOJIbHBIM YUaCTOK
[a, b[ paBHa



pla< X <b)= jf(x)dx. (5.7)

4. dyHkuus pacupeneneHus F(x) ciydaitHol BeTUUnHBI X BBIpa)KaeTcs uyepes ee
IJIOTHOCT:

F(x)=p{X <x} = pl-o< X <x}= [ f(x)d (5.8)

Ilpumep 5.1. 1lo OmHOW W TOW K€ CTAPTOBOM IMO3ULMU MPOTUBHHUKA
IPOU3BOJUTCS MYCK W3 IATH PAKET, IPUYEM BEPOATHOCTH MOMNAJAHUSA B HENb IPHU
KaKJOM IyCcKe OJHOM pakersl paBHa 0,6. Uuciio nomamaHuii B 1esb — CiydaiHas
BenuuuHa X. OmnpenenuTs psa  pacnpeneneHuss U QYHKIUIO pacupeesneHus
BEJINYUHBI X.

Pewenue. Cnyvaitnas BenuurHa X MOXKET IPUHUMATD Clieayromue 3HaueHus: 0,
I, 2, 3, 4, 5. Haiinem BEpOsSITHOCTh MNPUHATUS BEIMYMHOU X OSTUX 3HAUYCHUM,
ucronb3ys Gopmyny beprymm:
P{X =0}=(1-p)’ =0,4"=0,01024 ,
P{X =1} =C;p(1- p)* =5-0,6-0,4* =0,0768,
(X =2} =C2p*(1- p)’ =10-0,67-0,4° = 0,2304,
P{X =3}=Cip’(1-p)’ =10-0,6"-0,4’ = 0,3456,
(X =4}=Cip*(1-p)=5-0,6'-0,4=0,2592,
(X =5\ =p"=0,6"=0,07776.
Psin pacnipenenenust umeeT BUJ
X; 0 1 2 3 4 5
Di 0,01024 | 0,0768 | 0,2304 | 0,3456 | 0,2592 | 0,07776

OyHKIHIO pacnpeaeneHust onpeaeanm no gopmyie (5.4) 1ist nepeMeHHbIX:
x<0 F(x)=0,

0<x<1 F(x)= p,=0,01024,
1<x<2 F(x)=p,+ p =0,08704,
2<x<3 F(x)=p,+p +p,=031744, 1T
3<x<4 F(x)=p,+p, +p,+p;, =0,66304,
4<x<5 F(x)=p,+p +p,+p,+p, =092224, 0.57
x>5 F(x)=p,+p+p,+ps+p,+ps=1.

F(x)

0
X =0 10 1] | 162 | J2:3] | 13:4] | 14 5] >S5
F(x) 0  [0,01024|0,08704 | 0,31744 | 0,66304 | 0,92224 1

Ilpumep 5.2. CnydaitHaga BennunHa X  pacmpeieneHa IO 3aKOHY,
OTpeeNIIeMOMY TUIOTHOCTHIO BEPOSITHOCTH BUJIA



. CCOS X, —n/2<x<7x/2,
()= 0, ‘x‘>7z/2.

Haiitu koHCTaHTy ¢, QyHKIMIO pacupeneneHus F(x) u Beraucauts p {|x| < m/4}.
Pewenue. KoHCTaHTY ¢ BBIYUCINM UCXOS U3 YCIOBHUSI HOPMUPOBKHU:
2
7! /2

o0
I f(x)dx= j ccosxdx =csinx =c+c=2c=1,
o /2 /2

otkyna ¢ =0,5.

Tak Kak MJIOTHOCTh BEPOSTHOCTU 3aJlaHa Pa3IUYHBIMU (HOPMYJIAMHU Ha Pa3HbIX
MHTEpBAIAX, TO U PYHKIMIO pacnpeieseHus: OyJeM UCKaTh IS KaKI0ro MHTepBaia
B OTJICNIbHOCTH:

X X
s x < —m/2 F(x)= [ fdy= [ 0dy=0,
it —1t/2 < x < /2 F(x)—_?zod + ]E €5V 4 _Sny) xJ_ltsinx
ot g 2 T w2 2
—00 —/2
-r/2 /2 oS X
TSt X > 1/2 F(x)= J Ody + I Tydy+ I Ody=1.
—00 -/2 /2
OKOHYATENBbHO UMEEM
0, x<-r/2,
F(x)=4(+sinx)/2, |[x<z/2,
1, x>/2.
BepOHTHOCTBp{|x|<7t/4}=F(ZJ—F(—£j= £+l — —£+l :—2.
4 4 4 2 4 2 2
3AJAYHN

5.1. Ha mpoBepky mnocrtynatotr naptuu u3 4 npubopon. I[lpoBepka mnaptuu
IpeKpalraeTcs mnocjie oOHapy>KeHUs MEePBOro HEUCIpaBHOro npudopa. BeposTHOCTD
TOTO, YTO MPUOOp MpoiiieT npoBepky, paBHa 0,6. CinydaiiHas BeauunHa X — YHUCIIO
IPOBEPEHHBIX MPUOOPOB B oOnHOW maptuu. OmnpenenuTh psll paclpeeiCHHs,
dbyHKIHIO pacnpeaenenus F(x) ¥ mOCTpOUTH ee rpaduk.

Ortger:

X 1 2 3 4

Pi 0,4 0,24 | 0,144 | 0,216

X <1 ;2] | 12;3] | 13:4] | >4

F(x) 0 0,4 0,64 | 0,784 1




5.2. Cnyuvaiinas BemuunHa X npuHuMmaer 3Hadenns X = 1 (1 =1, 2, ..) ¢
BEPOATHOCTRIO p{X =1} =2 . Haiitu ¢pyukuro F(X) u Beraucauts p{3 < X < 6}.
Omser: F(X) = D 27 p(3 <X < 6) = 0,2344.
5.3. U3 mecsti TpaH3UCTOPOB, CPEAN KOTOPHIX JBa OpaKOBaHHBIC, CIIyYAHBIM
o0pa3oM BBIOpaHBI JIBa TPAH3UCTOPA LISl IPOBEPKH MX MapaMeTpoB. OmpenaenuTs u
MOCTPOUTh: a) PpAI paclpeiesieHus ciydailHoro uyucia X  OpaKOBaHHBIX
TPaH3UCTOPOB B BBIOOpKE; 0) ¢yHKUMIO pacnpeneneHus F(x) BeauuuHbsl X
B) BeIuuCIuTh p{X > 0,5}, p{X < 1,5}.

OTtBer:
a) X; 0 1 2
Di 1/45 | 16/45 | 28/45
0) X <0 10; 1] 11; 2] >2
F(x) 0 1/45 17/45 1

B) p{X >0,5! =44 /45, piX<1,5} = 17/45

5.4. Touky OpocaroT HayJgady BHYTph Kpyra paauycoM R. BepostHocTh ee
nomajsanus B OO0y 00JacTh, paCIONIOKEHHYIO BHYTPH Kpyra, MpONoOpIMOHabHA
wiom@aan dTo obnactu. Haiitu ¢yHKUMIO pacHpeaeneHuss pacCTOSHUS —OT
CIIy4allHOM TOYKH JI0 LIEHTPA Kpyra.

0,x<0,
Otser: F(x)=<x>,0<x <R,
I,x > R.
5.5. dns ciayyailHOM BeJWYMHBI X IUIOTHOCTH BEPOSITHOCTH f(X) = ax mpH
€[0;2], iIx) = 0 mpu x < 0 w x > 2. Haiitu xosdpdumueHt a, QyHKIHUIO
pacnpenenenus F(x), BeposSsTHOCTH IOMNalaHus Ha oTpe3ok [ 1; 2].
0,x <0,
Ormser:a=0,5; F (%) =90,25x°,0 < x <2, 5X e [1;2]} =0,875.
I,x > 2.

5.6. ®yHKUMS paclpeiesiCHUs CIIy4YalHOW BETMYUHBI X UMEET BU]T
F(x)=b+ carctg(x/ a), —0 < x< o0,
Yemy 10JKHBI OBITH paBHBI @, b U ¢? HailTh MIIOTHOCTH BEPOSTHOCTH.

a
OtBet: a>0,b=0,5,c=1/n, f(X)=——
/& (X +a’)



6. UNCJOBBIE XAPAKTEPUCTHUKHU CJIYYAHHOM BEJIUUYHNHBI

Mamemamuueckoe oxcuoanue Xxapaktepusyer cpeaHee 3HaueHue CB wu
ompenensieTcs mo Gpopmynam:

N
> x-p mm JCB,
i=1

m,=M[X]=1 6.1)

j x- f(x)dx s HCB.

CBoiicTBa MaTEeMaTHYECKOTO OXXUOaHUA:

1. M][c] =c.
2. M[X+c] = M[X]+c.
3. M[c-X] = cM[X].

Hauansnwtit momenm k-ro nopsizka CB X ecth MaTeMaTH4eCkoe OXKUIaHUE k-i
CTEIIEHU 3TOU CIIyYalHOU BEJIMYMHBI:

N
ZX?‘ -p; ama JICB,
i=1

o () =M[X*]=1 (62)
J x* - f(x)dx 1 HCB.

0

Lenmpuposannoii CIIy4ailiHOU BEJIMYMHOMN X Ha3bIBacTCs CB,
MaTeMaTUYEeCKOE OKHMJIaHHWE KOTOPOM HAXOAMTCA B Hauajie KOOpAWHAT (B IIEHTpE

o]
gucioBout ocn) M[X]=0.
Onepanust 1eHTpUpPOBaHUs (TIEPEXO0JT OT HEIEHTPUPOBAHHOW BEIMYUHBI X K

o

IICHTPUPOBAHHON X ) UMeeT BUJ

X=X-m,

Henmpanvuotii momenm tniopsinka k CB X ectb MaTeMaTHueCcKOe OXKHIaHUE k-i

(8]
CTETICHU IEHTPUPOBAHHOW CITydallHOW BEIMYMHBI X :

( N
D (x—my)-p, nms  JICB,
i=1

() =MIX* =1 (6.3)
I (x—m, )" f(x)dx s HCB.

Jlucnepcusa cnydaiiHOW BENWYMHBI XapaKTEPU3yeT CTENEeHb pPacCeuBaHUS
(pa3Opoca) 3HayeHUMW CIy4alHOW BEIMYMHBI OTHOCHTEIBHO €€ MaTeMaTU4YeCKOro
OKUJIAaHUSA U OTIpeiessieTcs: o popMysiam



Z(xi —my)' p = inzpi —my s JICB,
D,=DX]= ()=, =1 (6.4)
j (x—m, ) f(x)dx= j X2 f(x)dx—m’ ns  HCB.

CBolicTBa JUCTIEPCUU:

1. D[c] =0.

2. D[X+c] = D[X].

3. D[c-X] = c2D[X].

Cpeonum keadpamuueckum omriaonenuem (CKO) CB X Ha3blBaeTcs
XapaKTepUCTUKA

o, =0 X]=yD[X]. (6.5)
CKO usmepsiercs B Tex ke pusnyeckux eqununax, 4yro u CB, n xapakrepusyer
IMPUHY anrana3oHa 3HaueHui CB.
Ilpasuno 3c. Ilpaktnuecku Bce 3HaueHus1 CB HaxonsATcs B UHTEpBAJe
[mX—30'X; my + 30){,] (66)
Mooon cnydailHOW BEJMYMHBI HA3bIBAETCA €€ HauOoJiee BEPOSITHOE 3HAYEHUE,
T.€. TO 3HAYEHHUE, JJI1 KOTOPOTO BEPOATHOCTH p; (s auckpeTHoit CB) mmm f(x) (s
HenpepbiBHBIX CB) nocturaer makcumyma. O6o3HaueHus: Mo.
Meouanoii ciiydailHOM BeIWYMHBI X HA3bIBAETCA TAaKOE€ €€ 3HA4YCHHE, A
KOTOPOTO BBIMOJIHSIETCS ycinoBue p{X < Me} = p{X > Me}. Menuana, kak mpaBuo,
CYIIECTBYET TOJIBKO JJIsI HEIPEPBIBHBIX CITy4YaWHBIX BEJIMYHH.

Keanmunvio y, ciydaiHoil BemHYMHBI X SIBISICTCS TaKOe € 3HAYCHHE, IS
KOTOPOTO BBITIOJHSETCS yelnoBue p{X <y} = F(y,) = p.

Ilpumep 6.1. 13 mapTuu YUCIEHHOCTBIO 25 WU3AENHil, CPpeAr KOTOPBIX UMEETCS
IIECTh HECTAHJAPTHBIX, CIy4alHbIM 00pa3oM BbIOpaHbl Tpu wuzgenus. Haiitu
MaTeMaTUYeCKOe 0KHUJIaHNE U CPEJHEE KBAIPATUUYECKOE OTKIOHEHUE HECTAaHAAPTHBIX
W3JICNIUM, COJIepKaIINXCs B BBIOOPKE.

Pewenue. I1o yenosuto 3anaun CB X npuHumaet cnenyromme 3HaueHus: x; = 0;
x,=1; x3=2; x4= 3. BeposiTHOCTb TOTO, YTO B 9TON BBIOOPKE OKAXKETCS POBHO I
(i=0, 1, 2, 3) HECTaHIAPTHBIX U3JEIUHN, BEIYUCISIETCS 110 (hopMmyIie
Co- Gy’

Cis

b

V% :P{X:Xi}:

OTKyJa
p1=041; p,=0,43; p;=0,11; p,=0,05.
Jlucnepcuro onpenenum mo Gopmysiam:
D[X] = ax(x) — (M[X])?,
M[X]=0-041+1-0,43+2-0,11+3-0,05=0,8,
a)x)=0-041+1-043+22-0,11+32-0,05=1,32,
D[X]= 1,32 -(0,8)2=0,68.

Torma o[ X]=+D[X]=0,82.



Ilpumep 6.2. HenpepeiBHass CB pacnpegeneHa mno 3akoHy Jlamaca:
f (x):b-ef‘x‘. Haiitn koaddunuent b, wmarematudeckoe oxumanne M[X],

nucnepcuto D[X], cpeanee kBagpaTuueckoe OTKIOHEHUE o[ X].
Pewenue. Jlns wnaxoxnaenuss koddduirieHTa b BOCIOIB3YEMCS CBOMCTBOM

o0 o0
HOPMUPOBKH IJIOTHOCTH pacrpeaeicHus J f(x)dx = 2bj e *dx=2b=1, otkyna

—0 0

o0
b = 1/2. Tax kak ¢QyHKIUA xe_|x| — HE4YeTHas, TO M[X]zO,S- Jxe_|x|dx:O,
—00

aucnepceus D[X] u CKO G[X ] COOTBETCTBEHHO PaBHBI

D[X]zO,S- I xze_|x|dx:2-0,5-Ixze_|x|dx=2,

] JBF]= 3

3AIAUM

6.1. B ycnoBusix 3amauu 5.1 onpeaenuTts MaTeEMaTHUYECKOE OKUJIaHHE, BTOPOU
HayaJabHbIM MOMeEHT, quctepcuio 1 CKO CB X.
Otser: m, =2,176;a,(x)=6,112;D, =1,377;0, =1,17.

6.2. 13 ypHBbI, conepkaiieit 4 0edpix 1 6 YepHBIX MIApOB, CIyYalHBIM 00pa3oM,
0e3 nmoBTOpeHui u3BiekaroTcs 3 mapa. CB X — yuciio Oenbix mapoB B BBIOOPKE.
OnpenenuTs 3aKOH paclpeleieHUss UM HaWTH MAaTeMaTUYeCKOe OXKUJaHHE U
nucnepcuto CB X.

Otset: M[X] =1,2; D[X] = 0,56.

6.3. B nmapruu u3 n» wusnenuit k OpakoBaHHbIX. [l mpoBepku Haynavy
BbIOMpaeTcs m u3lienuid. HalTu MaremaTH4ecKoe OXKHJIaHUE 4Yuclia OpaKOBaHHBIX
W3JICNIUM, COACPXKAIMMXCSI B BBIOOpPKE. BhIUMCINTE MaTeMaTUUYECKOE OXUIAHUE TIPU
n=20,k=3;m=>5.

Otser: 137 /228.

6.4. Cayuaiinas BenurHa X 3a1aHa QyHKIUEH pacrpeaeeHus:
0,x <1,

A(l-e""),x>1,

HailTu mnocTosiHHYIO A, MaTreMaTUYeCKOe OXKHUJIAHUE, MATEeMATHYECKOE
oxxunanue kBaapata CB X u qucniepcuto CB X.
Omer: A =1,m, =2, M[X]|=5,D, =1,

F(x)=



6.5. Cnyyaitnas BennunHa X 3a/1aHa PyHKIHMEH pacipeneseHus :
0, x< -2,
F(x)=3A(1+cosbhx),-2 < x <2,
I, x> 2.

Haiitu: a) mnocrossHHyro A; 06) wmarematudyeckoe oxunanne CB X

B) MaremMaTuieckoe oxkuaanue kpaapara CB X; r) TpeTuil HeHTpaJbHBII MOMEHT
CB X; n) aucnepcuto CB X.

Otgert: a) 0,5; 6)0; B) 0,758; r)0; m) 0,758.

6.6. Cnyualinas BennuuHa X 3ajaHa (PyHKIHEH pacrpeiesieHus:

0,x <0,

2
F(x)=<xl+—2x,0<xs3,

I,x > 3.

Haiitu matemarudeckoe oxxkuaanue, nucnepcuto, CKO, moay u menuany CB X.
Orser: m, =1,875;D, =0,6094;0, =0,78; Mo =3; Me = 2.



7. TUITIOBBIE 3AKOHBI PACITPEAEJEHUSA

Huckpernas CB X wumeer czeomempuueckoe pacupeieieHue, €clii OHa
npuHuMaet 3HadeHus 0, 1, ..., oo ¢ BEpOSTHOCTSIMU

p(X=iD)=p,=qp, (7.1)
rae p — napametp pacapeaeneaus (0<p <1),g=1—-p.
UucnoBble XapaKTEPUCTUKH T€OMETPUUYECKOT0 PaCIpeACIICHUS:

2
my=qlp,Dy=q/p".
HMuckpetrnas CB X umeer ounomuanvroe pacnpeoesieHue, €Civ oHa IpuHUMaET
3HaueHu: 0, 1, . » co clleqyronMMU BEPOSITHOCTAMU:
n! i i
. P4 2
i!(n—i)! ’ (7.2)

rae n, p — napametpsl pacupeaenenus (0 <p <l1), g=1 —p.
UucnoBble XapaKTepUCTUKH OMHOMUATLHOTO PACTIPEACICHHUS:

my =np,D, =nqp.
Huckpetnas CB X umeer pacnpeodenenue Ilyaccomna, eciv oHa TPUHHUMAET

3HaueHus 0, 1, ..., 00 cO CnenyromMMHU BEPOATHOCTAMMU:
i

. a _,
p(X=i)=p =—e (7.3)
i! ’

p(X:i):pi:

rae a — napametp pacupeaenenus (a > 0).
UucnoBble XapaKTEPUCTUKH MyacCOHOBCKoW CB:
m, =a,D, =a.
Henpeprisaas CB X umMmeer pagnomeproe pacupeneiieHue, €Ciu €€ MIOTHOCTh
BEPOSITHOCTU B HEKOTOPOM MHTEpBaje [a, b] MOCTOsIHHA, T.€. €CJIM BCE 3HAUeHUsI X B
3TOM MHTEPBAJIE PABHOBEPOSITHBI:

0,x <a, 0,x < a,
| _
x) =1 ,a<x<b, _ )27 <<
f(x) ), F(x) e sxs<bh, (7.4)
0,x > b. I,x > b.

YucnoBble XapaKTEPUCTUKH paBHOMEPHO pactpeneneHHon CB:

a+b b—a)’
m, = ——,D, = (b-a)
2 12
Henpepoisaass CB T, mnpuHHMAamOmas TOJIBKO IOJOKUTEIbHBIE 3HAYCHMS,
UMEET IKCHOHEHUUAIbHOE DACIPEICIIEHUE, €CIH €€ IUIOTHOCTH BEPOSATHOCTH H
byHKIIMS pactpeneneHus paBHbI
Ae M >0, l—e ™, t>0,

f(t) = F(t) = (7.5)

0, t<0, 0, <0,

rae A — napamertp pacupeneneHus (A > 0).



UucnoBble XapaKTEPUCTUKH SKCIIOHEHIIMaIbHON CB:
_ _ 2
m,=1/2,D, =1/1%.
HenpepriBaas CB X uMeeT Hopmanbvroe pacupeenieHnue, €Clii €€ IIOTHOCTh
BEPOSITHOCTU U (DYHKIMS pacrpeieICHUs paBHBI

f(x)= 1 exp{—(xz_—zfl)z} L EF(x)=05+0 (ﬂj, (7.6)
o o

o271

rae m, o — mapaMeTpsl pacupeaencuus ( o >0),
1 F -
O(x) = N :[e *dt — pynxrums Jlannaca.

3nauenus Qynkiuu Jlamnaca npuBeAeHsl B npuioxkeHuu. [1pu ucnoab3oBanuu
Tabnuipl 3HaueHud Gyukoum Jlammaca crmemyer y4uuThiBaTh, 4To D(—x) = —D(x),
®(0) =0, D(0) =0,5.
UucnoBble XapakTepucTUKU HopMaabHOU CB:
2

5

I[k/2] . k=2i i
a,(x)=k1y M (9L2)
= (k=2D)! >

0,k —HeueTHOE,

Hy(x) = k! (0'

m, =m,D, =0

(k /2)! 2

Ilpumep 7.1. Bpemsi 6e30TKa3HOM pabOTHI aImapatypsl SIBIASETCS CIydaiHOMN
BEIMYMHON X, pacnpeiesieHHO MO 3KCIOHEHIHAIbHOMY 3akoHYy. CpelnHee BpeMs
6e3oTkazHoi pabotel 100 u. HaliT BeposSITHOCTH TOTO, UTO armapaTypa npopadoTaer
0O0JIBIIIE CPETHETO BPEMEHHU,

Pewenue. Tak xak cpeaHee BpeMsi 6€30TKa3HOM pabOTHI, T.€. MATEMAaTHYECKOE
oxkujanue, papHo 100 y, To mapaMerp A AKCIIOHEHIMAJIBHOIO 3aKOHA OYJEeT paBeH
A=1/m, =1/100=0,01. Mckomast BEepOSITHOCTh

p(X >m,)=p(100< X <0)=1-F(100)=e"' ~0,368.

Ilpumep 7.2. JIns 3amepa HaNpsHKEHUST UCIOIB3YIOTCS CIENHATbHBIEC JaTYMKHU.
OnpenenuTh CPEIHIO KBAJAPATHYECKYIO OIMMOKY JaTyuKa, €CIM OH HE HMEeT
CUCTEMATHYECKUX OMIMOOK, a CIydyalHbIe pacIpeiesieHbl 10 HOPMAIbHOMY 3aKOHY U
¢ BepoaTHOCThIO 0,8 HEe BBIXOAAT 3a nipeaennl +0,2.

Pewenue. N3 ycnoBust 3amaun cienyer, 4to p(-0,2<X<0,2) = 0,8. Tak kak
pacripenienieHue OomruOOK HOpMallbHOE, a MaTeMaThyecKkoe oxkuaaHue m paBHO 0
(cucTemMaTudecKue OMUOKHA OTCYTCTBYIOT), TO

pi-0,2<X <02} =D(0,2/0)—d(0,2/0)=20(02/c)=0,8.

ITo Tabnune ¢pyukuu Jlannaca naxoaum aprymenrt 0,2/ ¢ =1,28, oTkyna
c=0,2/1,28=1,0156.

2 k/2
j ,k —dyeTHOeE.



3AJIAUM

7.1. Ilo xanamy cBsI3U MepechuIaeTcs makeT MHGOPMAIMH J0 TeX TOop, MOKa OH

He Oyner mepenan 6e3 ommOoKk. BeposTHOCTh nckaxkenust nakera paBna 0,1, HaiiTH
CpeHEe KOIMYECTBO MOMNBITOK MEPEAaTh MAKET.

Otser: 1,11.

7.2. Ilpu pabote mnpubopa B CiaydailHble MOMEHTHI BPEMEHU BO3HHUKAIOT
HeucnpaBHOCTH. KOJIMYeCTBO HEMCIPABHOCTEH, BO3HUKAIONIUX 3a ONPECICHHBINA
OPOMEXYTOK BpEeMEHH, TNoauuHseTcs 3akoHy Ilyaccoma. Cpemnee dmcio
HEUCITPaBHOCTEH 3a CyTKH paBHO JBYM. OmpeneauTh BEPOSTHOCTh TOTO, YTO: a) 3a
JIBOC CYTOK HE OyJCT HU OJTHON HEUCIIPABHOCTH; O) B TCUCHHUE CYTOK BOSHUKHET XOTSI
OBl OJTHA HEHCIIPABHOCTH; B) 3a HEACNIIO PabOTHl MPUOOpa BOZHUKHET HE Oojiee Tpex

HEHUCIIPABHOCTEU.
Otger: a) 0,018; 6) 0,865; B) 0,004.

7.3. Illkana pelYaXHBIX BECOB MMeeT LeHy aAeneHus | r. llpm mnsmepenun
Maccbl OTCYET JEJIaeTCd C TOYHOCTBIO JI0 LEJOro JIEJIEHUS C OKPYIJIEHHUEM B
Oonmmxaiiiryro cropony. KakoBa BeposTHOCTH TOro, 4to  abCoytoTHas OIIHOKa
ONpENEIEHUs] MAacChl: a) HE MPEBBICUT BEJIWYUHBL CPEIHEr0 KBaAPaTUYECKOIO
OTKJIOHEHHS BO3MOYKHBIX OLLIMOOK OIpeAesieHus Macchl; 0) OyAeT 3aKkiIoueHa MeXIy

3HAYEHUAMH Oy U 20, .

1
OtBeT: a) %; 0) l_ﬁ'

7.4. Cpennee Bpems pabOThI AIACKTPOHHOTO MoAy st paBHO 700 4. Onpeaenuthb
BpeMsi 0€30TKa3HOU padOThl MOTYJIS ¢ HaIeXKHOCTHIO 0,8.
Otger: 140 u.

7.5. CooOuieHue = mnepemaercs  MOCIEAOBATEIBHOCTBIO  aMIUIMTYJHO-
MOJAYJUPOBAHHBIX UMITYJIBCOB. C 3aJJaHHBIM IIaroM KBaHTOBaHUS A (A — HaMMEHbIIAs
pPa3HOCTh aMIUIMTYJ MMIyJbcoB). Ha cooOuieHne HaknagbplBalOTCA IIYMBI,
pacnpezenieHHple 110 HopManbHOMY 3akoHy N(0, o). Eciu MrHoBeHHoe 3HaueHHE
IIyMa NpPEBBILAET MOJOBMHY IIara KBaHTOBaHUS, TO MpPU Nepenaye COOOIIECHUS
BO3HUKaeT omwuOKka. Omnpenenutb, NpU KAKOM MHUHMMAJIBHO JOMYyCTHMOM IIare

KBaHTOBaHMA A BEpOSTHOCTb OITMOKH M3-3a IIYMOB He mpeBbIcuT 0, 1.
OtBert: 3.4 .

7.6. CB X — ommnbka n3MepuTeapHOro mpubopa — pacmnpeeseHa HOpMalbHO €
mucnepeneii 16 MB?. CucreMarrdeckas ommoOka mpruOopa OTCYTCTBYeT. BBIYHCIATH
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO B ISITU HE3aBUCHUMBIX U3MEPEHUSAX OIIMOKA: a) MPEBBICUT IO
monymo 6 MB He Gonee Tpex pas; 0) XxOoTs Obl OJWH pa3 OKaXKETCS B WHTEpBAJIC
(0,5; 3,5) MB.

Otgert: a) 0,999; 6) 0,776.



8. ®YHKIIAY OTHOTO CJIYYANHOTO APTYMEHTA

PaccmoTtpum ynkuuio ogHoro ciywaiiHoro aprymenta Y = ¢(X). Eciu X —
HelpephIBHAs ClydailHas BEJIMYMHA, TO IJIOTHOCTh BEPOSITHOCTU g()) BEIUYHUHBI Y
omnpenensercs no Gpopmyiie

g =2/ ;M) (). (8.1)

rje f(x) — IOTHOCTh BEPOSITHOCTU BEJIMYUHBI X;
V{(y) — yHkuum, odparHbie GYHKIHHE Q(X);
k — aucio oOpaTHBIX GYHKITUHN 111 JTAaHHOTO ).

Becwy amanaszon 3HaueHuii Y HeoOXoauMoO pa3OWTh HAa MHTEPBaJbI, B KOTOPHIX
9uCiI0 k 00OpaTHBIX (PYHKIIMA MOCTOSSHHO, U omnpeaeauTs Bua g(y) mo gopmyde (8.1)
JUTSL KQKIOTO MHTEPBaa.

Ecnu X — auckpeTHas ciaydailHas BEJIMYMHA, MPUHUMAKOLIAS 3HAYEHHUS X;, TO

BeNMuuHa Y OyAeT NpUHUMATh JUCKPETHBIE 3HAUEHUs V; = @(X;) ¢ BEPOSTHOCTIMHU
P =pxy).
YucnoBbie xapakTepucTuku GyHkuu Y = ¢(X) 0gHOTO CiyyallHOro apryMmeHTa
X onpenensitoTcs o hopmyiam:
— HavYaJIbHbIE MOMEHTHI
> ' (x)p, nns ICB
i=1
a,(y)=M[Y ]=M[p"(x)]=1, : (8.2)
jgok(x)f(x)dx ns HCB

— MaTeMaTHYECKOE OXKHUIAHHE
m, =M[Y]=M[p(x)]=a(x); (8.3)

y
— OCHTPAJIbHBIC MOMCHTBI

3 (p(x)-m,) p, ann ACB

;uk(y):M[(Y_my)k]: - : (84)
J (p(x)—m,)" f(x)dx nns HCB

— JUCIICPCU

D, = p,(y) =M -m, ) 1=, (y)—m, . 8.5)

Ilpumep 8.1. Onpenenuts MIOTHOCTh BEPOATHOCTH BeUuuHbl ¥ = X2, ecniu X —
Clly4aiiHasi BeIMYMHA, pABHOMEPHO pacrpezesieHHas Ha uarepsaie [—1, 2].

Pewenue. Tak xkak X paBHOMEpPHO pacmpezerneHa B uHrepBane [—1, 2], To ee
IJIOTHOCTh BEPOSITHOCTH paBHa (7.4):

1/3, —1<x<2,
f(x)={

0, x<-1, x>2.



[Toctpoum rpadux Bemuuuubl Y = X2 nmns x B uHTepBane [—1, 2] u B

3aBUCUMOCTH OT YHCJIa k 0OpaTHBIX ()YHKIIMHA BBIICITUM CIICTYIONTNE WHTEPBAIIBI JJIS
Y (puc. 8.1):

[—OO’O[ k:Oa . 2
[0,1] k=2, PY=X
11,4] k=1,
14, +o] k=0.

Tak kak Ha wuHTepBanax [—oo, O m 14, +oo]

oOpatHast (QyHKOHMS HE CYIIECTBYET, TO IS JTHX
uHTepBasioB g(y) = 0.

B unTeprane [0, 1] nBe oOpatHble PyHKIIUU:

Vi) =+\y 1) =~y
[To popmye (8.1) momyunm

_— bk L

W e

g)=/fx +fx(W2(y)>-\w'2(y>\= 1)

= e ==+ fe (=) X
f 2[ 3[ -1 27

B wuntepBane ]1, 4] oxna oOpatHas (yHKIUS
yi(y) = +\/; , CIIeIOBaTEIIbHO,
1 1
_ - NI 7 A Puc. 8.1
g =1 fe»)-3 NN e

Takum 00pa3oM, MIOTHOCTh BEPOSITHOCTH BEJIMYMHBI Y paBHA

0, y <0,
1
A 0<y<l,
3y
g(y)=
—L— I<y<4
6/y

0, y >4,
Ilpumep 8.2 Cnyuaiinas BenuuuHa X paBHOMEPHO pacmpenesieHa ot —1 mo +1.

OnpenenuTe MATEMATUYECKOE OKUAAHUE U JUCIIEPCHUIO BEIUYUHBI ¥ =
Pewenue. ThiotHocTs BepositTHocTu CB X paBHa

5, —1<x <1,
f(x)= {

0, x<-Lx>1I.
Brraucnum matematuueckoe oxxunanue Y mo ¢popmyie (8.3):

1
1
m,=M[X?*]=|x*-0,5dx = —
[x°]= | S

y
-1

HAucnepcuto D), paccuuTaeM 1o (bopMyne (8.5):

D, =M[(X?*)] j(x)osczx m’



3AJIAYU

8.1. OmpenenuTh IUIOTHOCTh BEPOSTHOCTH BenmmuuHbl Y = InX, ecom X —
Cily4aiiHasi BeIMYMHA, PABHOMEPHO pacrpezesieHHas Ha uarepaie (1, 3).

0,5¢",0< y<1In3,

OtBer: g(y)_{o,y<0,y>ln3.

8.2. OmpenenuTh TUIOTHOCTh BEPOSTHOCTH BenuuuHbl Y = |X|, ecmm X —
ClIy4aliHasT  PaBHOMEPHO  paCIpeleleHHas  BeIM4YMHA  CO  CIEAYIOIIHUMHU
XapaKkTepUCTUKaMHU my = 1, Dy = 1, ¥ BBIYUCIUTD BEPOSTHOCTH TOTO, uTO p{1 < ¥ <2},

0,y<0,y>2,73,

1
Otget: g(¥) = ﬁ,OS y<0,73,

Lo m3<y<a3

23

p{1<Y <2} =0,445

8.3. Cnyuaitnaa BennunHa X paBHOMepHO pacnpeaeneHa ot 0 no 1. Onpeaenuts

MaTeMaTUYECKOE OKUIAHUE U TUCTIEPCUIO BEJIMYUHBI Y = | X - 0,2].
Omeem: my=0,34; Dy=0,0574.

8.4. Touka U, m3o0paxaromas OOBEKT Ha KPYTJIOM SKpaHE PagHOJIOKATOpa,
pacrpenereHa paBHOMEPHO B TMpeaenaax Kpyra €IMHUYHOro paauyca. Haiitu
JIUCTIEPCUIO pacCTOSIHUSA Y oT Toukd U 10 eHTpa IKpaHa.

Omeem: Dy = 1/18.



9. IBYXMEPHBIE CJTYYAWHBIE BEJIUUNHBI

@Dyukuyuen pacnpedesieHusa IBYXMEPHOM CIyYailHOM BEJIMYMHBI HA3bIBABACTCS
BEPOSATHOCTH COBMECTHOTO BBIMIOJIHEHHUS ABYX COOBITHH {X <x} u {¥Y < y}:

F(x,y)=p({X <x}-{Y <)}). 9.1

CBolicTBa IByXMEPHOU (DYHKIIMH paCIIPEACIICHUS:

1.OLSF(x,y) < 1.

2. F(x, +©) = Fy(x); F(+0, y) = Fy(y); F(+o0,+00) = 1.

3. F(—o0, y) = F(x,—© ) = F(-—©, —0 ) = 0.

4. F(x;, y) < F(x,, ), ecnu x; > xy;

F(x,y)) < F(x, y,), eciu y, > y;.

DyHKIHS paclpenereHns MOXKET 3a1aBaThCs UIsl HEIPEPBIBHBIX U TACKPETHBIX
CIIy4alHbIX BEJINYMH.

Jlnst HempephIBHOM JIBYXMEpHOM ciydailHOM BenuuuHbl (X, Y) cyuiecTByeT
NBYXMEPHAsl HJ1IOMHOCMb PACHPEOeeHUA:

P X <x+ A} {y<Y<y+Ay} _ O°F(x,y)

S(x, )= lim 9.2

e AxAy oxoy (©-2)

CBolicTBa JBYXMEPHOU MJIOTHOCTH:

1. fix,y) > 0.

2. F(x,y) = Hf(x,y)dxdy- (9.3)

3. p{(X,Y)e Dy=|[ f(x,y)dxdy . (9.4)

(D)
4. YcioBue HOpMHUPOBKH T T f(x,y)dxdy=1. (9.5)
5= [ FENDT () = | ey, 9.6)

JIns MUCKpeTHBIX ciydailHbiX BenuuuH (X, Y) 3aKoH pacmpejiesieHus: 3a1aercs
Mmampuyeil pacnpedeneHusn, COIEpXKalleil BepOSTHOCTU pij TIOSIBJIGHUS BCeX

BO3MOJKHBIX IIap 3HAYCHHIT (X}, V)):

pij =pX=x;, Y=y;), (9.7)
y,I[OBHeTBopHIOHII/IX YCJ'IOBI/IIO

n

Zi py =1, (9.8)

i=1
OnHOMEpHBIE psAbl BEPOATHOCTEH COCTaBsIOMKUX X, Y OmpenessitoTcs IIo
dbopmynam

)2 :p(X:xl.):Zpij,izl, - (9.9)
j=1



p=p(Y=y)=> p;.j=1...m. (9.10)

i=1
Ycnoenvim 3axkonom pacnpedenenus Ha3bpIBaeTCS pacHpenesieHHE OITHON
CIIy9aifHON BEIMYMHBI, HAlJICHHOC TIPH YCJIOBHH, YTO Jpyras cilydaifHas BETUYHHA
NIPUHSIIA ONIPEIeJICHHOE 3HAUCHHE.
Ycnoenvie nnommocmu nns HENPEPHIBHBIX — COCTAaBIAOmMUX X U Y
OTIPEIEINISIFOTCS 110 (hOpMyIIaMm:
S y)=fx, y) 1 f(0) ana fy (»)#0; (9.11)
S 1 x)=flx, ) ] fi(x) ma fx (x)=0. (9.12)
Ycnosenvie paowl pacnpedenenus nns OUCKPETHBIX COCTABIAOIMUX X u Y
OTpEeNEIA0TCS 1Mo hopMynam:
pilj=pX=x;/ Y=yj)=pjj/ p(Y=y)),i=1, .., N, (9.13)
pjli=p(Y=yj/ X=xi))=pjj pX=xj),j=1, ..., M. (9.14)
Benuunna X He3aéucuma OT BETUYHMHBI Y, €CIM €€ 3aKOH pacIpeecHus He

3daBUCHUT OT TOT'O, KaKOC 3HAUYCHUC IIPHUHAIA BCIIMYUHA Y. I[JBI HC3aBMCHUMBIX BCJIIMYHNH
BBIIIOJHAIOTCA CIICAYIOIKUE COOTHOIMICHUA!

L F(x, y) = p(X <x, Y <y) = p(X <x)p(Y <y) = EX)Fy(») V x, y; (9.15)
2. mis HenpepwiBHBIX — fx, ¥) = fL(X)f, (V) V X, y; (9.16)
3. st AUCKPETHBIX — pjj = pj pj, IS V L, . (9.17)

Ilpumep 9.1. ]JIByxmepHas ciyyaiiHas BennuuHa (X, Y) pacnpeneneHa mno
3aKOHY, TPUBEJCHHOMY B TaOJIHIIE:

X i y]

»1=0 »n=1
x]=-1 0,1 0,2
x=0 0,2 0,3
x3=1 0 0,2

Onpenenuts OZHOMEPHBIE Psiibl BEPOSATHOCTEN BeNUYUH X U Y, YCIOBHBIUA psif
BEPOSATHOCTEN BenW4YnHbl X npu ycioBuu, yro Y = 1. HMccimemoBars 3aBUCHMOCTD
CIIly4YaliHbIX BEJIMYMH X U Y.

Pewenue. Onpenenum psabl BepositHocTed X u Y o gpopmynam (9.9) u (9.10),
T.€. BBINOJIHUM CYMMHPOBAHHE 110 CTOJIOIAM U MO CTPOKaM:

Yj 0 1 Xj -1 0 1
pj 0,3 0,7 Di 0,3 0,5 0,2
VYcenoBubiit psag X npu Y = 1 nonyuyaem no popmysne (9.13):
Xj -1 0 1
Pi/Y=1 2/7 3/7 2/7

Benmnuunsl X u Y 3aBucumsbl, Tak kak P(X = 0, ¥ = 0) = P(X = 0)P(Y = 0),
0,2+0,3-0,5.



Ipumep 9.2. JIByxMepHas cliydaifHasi BeJIMYMHA PaBHOMEPHO pacIpejiefieHa B
obmactu D, orpanmyeHHor mpsimbiMu X = 0, ¥ = 0 u X + Y = 4. UccnenoBarh

3aBUCUMOCTb CJIyYalHbIX BEJIMYUH X U Y.
Pewenue. 3amumem B aHaTUTHYECKOM (opMe COBMECTHYIO IIJIOTHOCTh

BEPOSTHOCTU:

c npu 0<x<4, 0<y<4-—x,
fxy)=
0 uHaue.
Onpenenum ¢, UCMOJb3Ys YCI0BUE HOPMUPOBKH (9.5):
44-x 4 1
J j cdxdy:cj(4—x)dx=c-8=1:>c:—.
00 0 8

OmnpeneauM OJHOMEPHBIC TUIOTHOCTH f1(x), £, (¥) Benmunu X u Y mo dopmyiie
(9.6):
0,x<0 0,y<0

il x ! y
fi(x) = jgdy:O,S—g, 0<x<4, f(y)= jgdx=o,5—§, 0<y<4.
0 0

0,x>4 0,y >4
OueBUIHO, YTO KpUTEPUN HE3aBUCUMOCTH (9.16) BeIMUMH HE BBINOJHSIETCA, T.€.
f (X, y) * fl(x) f2 (y), CJICIOBATEIIHLHO, BEINYNHBI X U Y 3aBHCHUMBI.

3AJTAYN

9.1. B mpoaykmuu 3aBoja Opak BeaeacTBue aedexra A cocraBmser 10%, a
Bcaeacteue aedexkra B — 20%. lognas mpoxykiust cocrasisier 75%. Ilycte X —
unaukatop nedexra A, a Y — wuHaukatop gedekra B. CocTaBuTh Marpuily
BEpPOSITHOCTEN ABYXMEpHOU ciyyaitHoil Bennunnsl (X, Y). Haiitu ogqnomMepHbIe psijibl
pacnpenesieHuil COCTaBIsoMuX X U ¥ 1 UCCle10BaTh UX 3aBUCUMOCTb.

OTtBerT: X\Y V] = 0 V) = 1
x1=0 0,75 0,15
xp =1 0,05 0,05

OnHOMEpHBIE PSbl COCTABISIIOMNX X U V-

xji | x1=0]xp=1 yi | y1=0|»m=1

pi | 09 | 01 pj | 08 | 02

Benmuuunel X u Y 3aBUCHMBI.
9.2. JIsyxmepHas ciyuyaiiHas BenuduHa (X, Y) uMmeeT 3aKoH pachpeneneHus ¢
MJIOTHOCTBIO
Fxy) a(x+y), (x,y) e D,
X,y)=
0, (x,y)¢D.

Ob6mnacte D — kBasipaT, orpaHuueHHbIN npsiMbiMu x = 0; x = 3; y =0; y = 3.



TpeOyetcst onpenenutb KOAOPUIIMEHT a; BHIYUCIUTH BEPOSITHOCTH MOMA aHHUS
ciny4aiiHoW Touku (X, Y) B kBaapar (), orpaHUYEHHbIA TIpsAMbIMU X = 1, x =2, y = 1,
y=2.

OtBetr:a=1,P=1/9.

9.3. IByxMepHas cilydalHasi BEJIMYMHA PACcOpeICsICHa 110 3aKOHY

f(x,y)=al(l+x +y" +x°)%), —0< x <00, —00< <00,
Haiitu koadpuimeHT a, ycTaHOBUTh 3aBUCUMOCTh CITy4YalHBIX BeTU4YuH X U Y.
OtBer: a = 1/1%, He3aBUCHMBIL.

9.4. Ilonoxenue cinydaitHoit Touku (X, Y) paBHOBO3MOXXHOE B JIFOOOM MecCTe
Kpyra paauycoM R, IEHTp KOTOPOrO COBIIAJIAET C Ha4aJIoM KoopauHat. OnpeaennTb
IJIOTHOCTh pacripeielieHus U GyHKIUIO pacipeaesICHUs] KaX0i cocTaBiisitomend X u
Y. BbIsICHUTB 3aBUCUMOCTb X U Y.

/7R, ¥ +y' <R
Jfxy)=

0, X+y" >k

2 m 2 2
Otser: fi(X)= R R-x , L= JR* =3’ , X u Y He3aBUCHMBL.

T R’




10. YUCJIOBBIE XAPAKTEPUCTUKH
ABYXMEPHBIX CJYYAUHBIX BEJIMYNH

PaccMOTprM OCHOBHBIE YHCIIOBBIE XapaKTEPUCTUKH JBYXMEPHOU CIIy4YalHOU
Benn4uHHI (X, ¥).

Cmewtannolit. HAYAIbHBIL MOMEHm TIOPsiAKAa k+s paBeH MaTeMaTHYeCKOMY
OXKHIAHHIO por3BeaeHmst X' u Y*:
n m
Y. > % yip, mJCB,
i=l j=1

(%, y) =M[X"Y"]= (10.1)

T Txkysf (x, y)dxdy s HCB.

Cumewiannplit. yeHmMpanbHoLliE MOMEHm TIOPsiAKa k+s paBeH MaTeMaTHYECKOMY

(@) @)
k k
OXKHIaHHUIO IPOU3BEACHHS [IEHTPUPOBaHHbIX BemunH X~ u ¥ " :

ZZ(xz _mx)k (yj _my)spi,j i JICB,
i=l j=1

My (%, ) =M[(X =)' (¥ =, )] = (10.2)

[ [ G=m (v=m,y f(x.y)dbxddy s HCB,

\—00 —00

TJI€ p;; — DIIEMEHTBI MaTPHILIBI BEPOSATHOCTEH JUCKPETHOM BennduHsl (X, Y);
f(x, y) — coBMecTHas TUIOTHOCTh BEPOSITHOCTH HEMTPEPHIBHON BeTU4HHbI (X, ¥).
PaccMoTpum Hamboiiee 4YacTO WCMOIb3yeMbIe HAYalbHBIE W IICHTPAJIbHBIC
MOMEHTHI:

my = al,o(xay)a my = ao,1(an’); (10.3)

_ _ 2 _ _ 2
Dy _:uz,o(an’) = a'z,o(xay)_m)(a D, —,UOQ(X,)/) = 0(0’2()6,)/)—171},. (10.4)
Koppenayuonnviiic momenm Kyy xapakTepusyeT CTeNeHb TECHOTHI JUHEHHOM
3aBUCUMOCTH BeJMUMH X ¥ ¥ U pacceuBaHUE OTHOCUTENIBHO TOUKH (1, Mmy):

Ky =u,(x,y)=0ay,(x,y)—mym, (10.5)

Ko¢ppuuuenm roppenayuu Ryy XapakTepuszyeT CTENEHb JIMHEHHOU
3aBUCUMOCTH BEJIUIHH

K K

Ry =—===—" (10.6)
D,D, ooy '

J1st TF0OBIX CTyYaHBIX BEJIMUUH | Ryy| < 1.

Ecmm Bennunnaer X 1 Y He3aBUCUMBL, TO Ryy = 0.

Ilpumep 10.1. Onpenenuth KoOdQPUIUEHT Koppensiuu BenudnH X u Y
(mpumep 9.1).

Pewenue. Onpenenum maTeMaTHyeCKuWe OXUJaHus BeauuyuH X u Y 1o
dbopmyie (10.3):

m, :izz:xipij :ixl.pi =-1-0,3+0-0,5+1-0,2=-0,1,

i=1 j=1 i=1



ZZyp,] Zyp]—003+107 0.7.

i=1 j=1

Onpenemam &, (X, ) no popmyne (10.1):

3 2
@, (6»)=>> xyp,, =—-11:02+1-1-0,2=0.

i=l j=1
Haiinem 3nauenue Kyy mo popmyse (10.5)
Ky =a,(x,y)-mym, =0-(-0,1-0,7)=0,07 .
Omnpenenum aucnepcuu Benuuud X u ¥ no gpopmyne (10.4):
D, =a2,0(x,y)—m/2¥ = Zx,.zpl. -m% =1-0,3+0-0,5+1-0,2-0,01=0,49,

i=l1
2
D, =a,,(x,y)—my =Y ylp,-m; =0-0,3+1-0,7-0,49=0,21.

3naueHue kodpdunrenTa koppeisiiuu Ryy BbiuuciauM mno Gopmysne (10.6):
R K,, _ 0,07
XY
JDD, 0,21-0,49
Ilpumep 10.2. Onpenenuth kKodDduiveHnt koppensuuu BenuunH X u Y
(mpumep 9.2).
Pewenue. Haiinem mMaTemMaTnyeckoe OXUJIAHWE U JUCIECPCHUI0 BEIWYHMHBI X MO
dopmynam (10.3) u (10.4) COOTBETCTBEHHO:

~0,22

44—x 1 14 4—x 4
my = & g(X,y) = I J X— dxdy—ggxdxjo' dy_—jx(4 x)dx_5
44 -X g
Dy = i 0(x,3)= J I (x = mx) —dxdy— I(x—_) (4- x)dx—§
0 0

Tak kak o0Omacth D CUMMETpPHUYHA OTHOCHUTEIBHO OCEH KOOpIWHAT, TO
BeTMIHHBI X ¥ Y OyIyT UMETh OJMHAKOBHIE YHCIIOBBIC XapaKTePUCTUKHU:
m,=m,=4/3; Dx=Dy=8/9.
Onpenenum KoppenﬂuHOHHmﬁ MomeHT K, mo dopmyiie (10.5):
44-—x 4-x

2 4 2
Ky ijy dxdy —m, - m Z—Ide I ydy — (:) =%£x(4—x)2dx—(§j =—i

Koapdpuument xoppensiiuu Beanund X u Y 6yner pasen (10.6):

ny _l

Vi = —F———= .
v /b, 2



3AJIAYU

10.1. Yucno X BeiOupaetcs ciayuaiiHbIM 00pazoM n3 MHOkecTBa (1, 2, 3). 3atem
U3 TOTO X€ MHOXXECTBa BHIOMpaeTcs Haynady 4ucio Y, paBHOe uiu Oosbiinee X.
Haiitu koadduiment koppensiuuu X u Y.
OtBet: Ryy = 0,594.
10.2. IT10THOCTH BEPOSITHOCTH ABYXMEPHOU cilyyaiiHOM BenuuuHsbl (X, Y) paBHa
x+y,x€[0,1],y €[0,1];
fy)=
0,x¢[0,1] mm y ¢[0, 1].
Haiitu kosdpurment koppensiuuu X u Y.
Otset: Ryy = 0,091.
10.3. IT10THOCTH BEPOSITHOCTH ABYXMEPHOU cilyyaiiHOM BenuuuHsbl (X, Y) paBHa
4xy,x€[0,1],y €[0,1];
f(x,y)=
0,x¢[0,1] unu y ¢ [0, 1].

Haiitu kosdpurment xkoppensiuuu X u Y.
Otset: Ryy = 0.



11. ®YHKIIUU CJTYUYAWHBIX BEJIUYVH

PaccMoTpuM (DYHKLUIO ABYX CIydaHbIX aprymenTos Y = @(X|, X,). ®ynkuus
pacnpenenenus G()) BeIUUUHBI Y onpenensercs no Gopmyre
G(y) = [[ fCxp.x,)dxdx, (11.1)
(D)
rae f(x], x2) — COBMeCTHas IMJIOTHOCTh BEPOSITHOCTH BeJIMYUH X| U X).
B ¢opmyne (11.1) unTerpupoBanue mpou3BOAUTCS O oOnactu D, KOoTopas
onpenensiercsa u3 yenosua @( X, X,) < y.

B cnyuae, korma ¥ = X | + X, | byukius pacnpenencHus

o Y—X 0 V=X

G =[ [ fxx)dude, =[ [ f(x,x,)dxdx, (11.2)
a INIOTHOCTb BEPOSITHOCTU o o
gy = Tf(xl,y —x,)dx; = Tf(;v = X,X5)dx5 (11.3)
Ecnu Benuuunsl X| u X, :GBaBI/ICI/IMLI, TO b
gy)= Iofl(xl)ﬁ(y —xp)dx; = lﬁ(y —x2) fo(x2)dx; . (11.4)

Yucnosele xapakrepuctuku Qynkuua Y = (X, X,) 1Byx cioyuaiHbIX

HEeNpepbIBHBIX BelMWYMH X| U X5, MMEIOIIHMX COBMECTHYIO IIJIOTHOCTH f (x , X ),
1 2 y 1542

OTIPENENISIOTCS 10 opMyIam:
— Ha4YaJIbHbIE MOMEHTHI

ak(y)=jI(p"(xpxz)f()q,xz)d&dxz; (11.5)
— OCHTPAJIbHBIC MOMCHTBL o
)= [ [ (@G, x)=m) £ (x,x,)dxdx, . (11.6)

—00 —00
B ciyyae, Korga 3akoH pacmpeicrieHus apryMeHToB X| U X, HEU3BECTEH, a

W3BECTHBI TOJBKO UX YHCJIOBBIC XapaKTEPUCTUKU my, my, Dy, Dy, K12

MaTe€MaTH4YecKoe OXKHUAaHue my u gucnepcust Dy Bennuunbl ¥ = X| + X, MoryT ObITh
olpejeneHsl o Gpopmynam:

my =M[X, +X,]= m +m, ; (11.7)
D, =D[X,+X,]=D,+D, +2K,,. (11.8)
Ecmu Y = XX, TO MaTeMaTHYECKOE OKHUAaHUE Y paBHO

m, =M[X X, ]=mm, + K,,. (11.9)

B ciyuae He3aBucumbix comHOXkuTenen X; u X, mucnepcust ¥ = XjX, moxer
OBITH OmpeseneHa 1mo Gopmyie



D, =D[X,X,]=D,D, + m’D, + m;D, , (11.10)

n
Ecimn Y=a, +ZCI,-X,-, a, — He cIy4aiiHele KOAQOUIMEHTHI, TO
i=1

MAaTECMATUYCCKOC O KNAAHNC U TUCIICPCHUA YpaBHBI

mY:M[aOJrZaiX,}:aﬁZa[m,.; (11.11)
i=1 i=1
n n 5 n n
D,=D|a,+Y aX, |=> alD,+2Y > aa,K,  (11.12)
i=1 i=1 i=1 j=i+l
IIycth Y = H X,, X; — He3aBHCHMBIE CIly4yailHbIC BEJIMYUHbBI, 3HAYMUT,

i=1

MATEMATUYICCKOC OKUAAHHUC U OUCIICPCUA YpaBHLI

mY:M{HX,}=Hmi; (11.13)
i=1 i=1

D,=D|]] X, |=]] D, +mH-]] m} (11.14)
i=1

i=1 i=1

Ilpumep 11.1. YCTpOWCTBO COCTOUT U3 ABYX OJIOKOB — OCHOBHOI'O U PE3EPBHOTO.
[Ipu oTKa3e OCHOBHOroO OJIOKA aBTOMATHMYECKH = BKJIIOYACTCS PE3EpPBHBINA OJIOK.
OnpenenuTh BEPOSITHOCTh 0€30TKa3HOW paboThl ycTpoicTBa B TedeHue 10 4, ecnu
BpeMsi O€30TKa3HOW pabOThl OJIOKOB CIYyYalHO M pacHpeesieHO M0 MOoKa3aTeIbHOMY
3aKOHY, a Cpe/iHee BpeMs HapaboTku Ha 0TKa3 — 10 u.

Pewenue. Omnpenenum 3aKkO0H paclpeleNieHus BEpPOSITHOCTEH BpeMeHH Y
0e30TKa3HOM paboThl yCTPOUCTBA:!

Y =X, +X,,
rae X1, X, — BpeMs 0e30TKa3HO# padoThl OJI0KOB.

Benmuuunet X1 m X He3aBUCMMBI M HMMEIOT OJUHAKOBYIO TUIOTHOCTD
BEPOATHOCTEH:

Ae ™ x>0

fl(X)=fz(X)={0 X <0,

Brrunicnum BenuuuHy A. Jns mokasatensHoro 3akona A= 1/m, =0,1. Onpenemum
IJIOTHOCTh BeposiTHOCTH Y 110 hopmyite (11.4):

y
g(y)= j/le_/lxl -/Ie_/l(y_xl)dx1 = lzye_’q“y, y>0.
0
BbIunciauM BeposSTHOCTE TOTO, uTo Y > 10:
p(Y >210) = Ig(y)dy = /Izjye_“dy =~ 0,736.
10 10

Ilpumep 11.2. Bennumnbl X], X2, X3 HE3aBUCUMBI W HMEIOT CIEAYIOLINE
YHCJIOBBIE XaPAKTEPUCTUKHU:



m1=2; m2=—3; m3=0; D1=4; D2=13; D3=9.

Onpenenuth Ko3hdumenT xkoppemsinuu Ry, Bennuns Y u Z:

Y=3X -X,
Z=X,-2X,.
Pewenue. Beraucnmm marematudeckue oxxunanus ¥ u Z mo dopmyne (11.11):
my = 3-m1 — l-m2 =9, mz= m, — 2-m1 =-4.

Beraucnum aucniepcun Dy u Dz o dopmyiie (11.12), yauTeiBas, 4T0 BETUIUHBI
X; HE3aBUCUMBI U K,-j =0:

Dy=(3)2-D1 + (-1)2-Dy =49, D,= D3+ (-2)2D1 =25.
Paccuntaem koppensiunoHHbI MOMEHT Kyy mno dopmyne (10.5). g storo
onpexenuM &, ,(y,z) :
a,,(v,2) = M[YZ] = M[(3X] - X2)(X3 - 2X1)] = M[3X1X3 - 6 X, -
- XpX3 +2X0X1]=3mm3 — 6M[X]] - mom3 + 2mpym1| = —6M[X]] - 12.
Tak kak D] = M[X]] — m} ,t0o M[X] =D| +m] =8.
Takum o6pazom, «,,(y,z) =—60. Torna

Kyz= a,,(y,2) —mymz=-60—9(~4) =24,

Bennunny Ry, onpenemim no popmyme (10.6):

e __ K 24
Yz (DyDZ 35 .
3ATAYN

11.1. Onpenenuth = 3aKOH  paclpeieiicHUs  BEPOSTHOCTEH  BEJIMYMHBI
Y=sign(X1 +X2), ecim X} u Xp — ciyuailHble BEJIMYMHBI, PaBHOMEPHO

pactipeneneHubie Ha uHTepBanax (—1, 1) u (-1, 2) cOOTBETCTBEHHO.
Oteet: p(Y=1)=2/3; p(Y=-1)=1/3.
11.2. Cnyuaiinas Touka (X1, X2) paBHOMEpPHO pacmpejelieHa B KBaAparTe C
BepminHamu B Toukax (0, 0), (0, 1), (I, 1) u (1, 0). Onpeneaute MIOTHOCTh
BeposiTHocTH Benmmunuel ¥ = X | X, |
OtBet: g(y) =-Iny, 0 <y < 1.
11.3. HesaBucumble ciy4yaiiHple BenuuvMHbBl X W Y UWMEIOT HYJEBOE

MaTEMaTUYECKOE OKUJAHUE U €AMHMYHYI0 aucnepcuto. Hailitm koaddunment

KOPPEJSIUU CIydaHbIX BenunH U =2X+Yu V=2X-Y.
OTBeT: RYZ = 0,6

11.4. B tpeyronbnuk ¢ Bepmunamu (0, 0), (0, 4), (4, 0) Haynady cTaBUTCS TOUKa
(X, Y). Beruuciuts M[XY] u D[X + Y].
OtBet: M[XY] = 12/9, D[X + Y] = 8/9.



12. OHEHKA 3AKOHA PACIIPEJAEJIEHUSA

I'enepanvhoii co60KynHocmsl0 Ha3bIBACTCS MHOXKECTBO OOBEKTOB, U3 KOTOPBIX
IPOM3BOAUTCS BbIOOpKA. Kaaplii u3 0OBEKTOB 3a7aeT (PUKCUPOBAHHOE 3HAUYCHUE
CIIy4allHOW BEJIUYUHBI.

Buvioopka — MHOXECTBO {X], X2, ..., Xp} CIy4yalHO OTOOpaHHBIX OOBEKTOB

(3HAYCHMIT) U3 TEeHEpaIbHOW COBOKYITHOCTH.

Ob6vemom BEIOOPKH 1 HA3BIBACTCS YUCIIO BXOJAIINX B HEE 0OBEKTOB.

Bapuayuonnvim psaoom Ha3bIBaeTCs BHIOOpPKA {321,?%2,---,3%,, } , TIOJIyYEHHas B
pe3ynbTaTe PacloIOKCHHS 3HAYCHHH HMCXOJHON BBIOOPKH B IOPSIAKE BO3pACTaHMS.
3HaueHus X,; HA3bIBAIOTCS BAPMAHTAMU.

Imnupuueckan ynkuua pacnpeoeiieHus onpeaenseTcs GopMynoun

F(x)=1—, £ <x<X.; (12.1)

OMnupuyeckass QyHKIUs pacupenenaeHus: F*(x) ABIseTCS HaWTydlIed OLIEHKOM
dbyHkIuu pacupeaeneHus F(x) (HeCMEIeHHON, COCTOSITENbHOM, 3 (HEKTUBHOM ).

Ecnn ananmusupyemas CB X sBisieTcss AUCKPETHON C M3BECTHBIM MHOYKECTBOM
3HAYEHUN {x 19 Xoseees X, } , TO IO UCXOJHON BBIOOpPKE OOBEMOM 71 OTpeeseTcs

cCmamucmuy4ecKkuil psao pacnpeoeieHus 6epoasmHocmell.

X X1 X2 Xm
pj kl kz km

k.

*

— J .

rme p; = — YacCcToTa NOSABJIICHUA J-TO 3HAUYCHUS
J n D)

kj — 9uCII0 3HAYEHUH X; B BBIOOPKE.
Ecnun ananusupyemas CB X siBisieTcss HEPEepbIBHOM, TO TI0 UCXOHON BBIOOpKE
CTPOUTCS UHMEPBATbHBLIL CHIAMUCMUYECKUIL PAO 6EPOAMHOCHENL:

J A4; B; h v 12 f;
A, By h Vi 2 1

é

M Ay By hy Vi p; ﬁ;

IJI€ j — HOMEp UHTEpBaia;
M — yucno HenepeceKarIMXCs U MPUMBIKAIOIINX IPYT K IPYTy HHTEPBAJIOB,

Ha KOTOpbIe pa30UBaeTCs Auana3oH 3HaYeHUN [X 15X, ] :



int(\/;),nSIOO,

int((2-4)-1g(n)),n >100,

rjae int(x) — menas gacth yucia x. JKenarenpHo, 4TOOBI 7 0€3 OocTaTKa ACIHIOCh Ha M,
Aj, B; — neBast u nipaBasi TpaHuLbI j-ro HHTEpBana (4;+] = Bj), mpudem

A =x,B, =%

hj = Bj — Aj — n1nHa j-ro HHTEpBaa;

M~ (12.2)

n o

Vj — KOJIMYCCTBO YHCCJI B BLI60pK€, ImoraJgarommnux Bj-ﬁ HHTCPBAJI;

* V.
_ Jj .o
P ; = —— —4acToTa IIonajaHus B j-U HHTCPBAJI,
n

£
« PV
f‘j - h - h — CTATUCTHNUYCCKAaA IIJIOTHOCTDH BepOHTHOCTI/I B]-M HHTepBaJIe.
L
[Ipy TOCTPOCHWH HMHTEPBAIBHOTO CTATHCTHUECKOTO psijia BEPOSTHOCTEH
I/ICHOHB3y}OT CHCIIYIOH_[I/IG METOAbI pa36I/IeHI/I$I JHUalra3oHa 3HaquI/Iﬁ Ha I/IHTepBaJ'IBI:

1) Pagnounmepeanvhulil, T.€. BCE UHTEPBAJIBI OANHAKOBOU JJIMHBI:

X —X
h.=h="2—"L1 Vj, 12.3
I, ] (12.3)

A =2+ -Dhj=2M. (12.4)

2) Pagnoseposamuocmmulil, T.€. TPAHUIBI HHTEPBAIOB BHIOMPAIOT TaK, YTOOHI B
Ka)KJIOM MHTEpBajie ObUIO OJIMHAKOBOE YHCIIO BRIOOPOYHBIX 3HAYEHUHN (HEOOXOIUMO,
yTOOBI 71 0€3 OCTaTKa JeIoch Ha M):

. 1
Vj:V:ML,pj:M—Vj, (125)
X, o, + X, S
A= : Vvl =2 M . (12.6)

['mcrorpaMma — CTATUCTUYECKUN aHANOr Trpauka IJIOTHOCTH BEPOSTHOCTH
f(x) CB ' oHa CTPOUTCS MO WHTEPBAILHOMY CTaTUCTHYCCKOMY DSIIy.
T'ucmozpamma  npencraBiser  co0OW  COBOKYHNHOCTh  MPSMOYTOJBHUKOB,
MOCTPOCHHBIX, KAK HA OCHOBAHMSX, HA HMHTEPBANaxX /ij CTATHCTHYCCKOrO psjga C

*
BBICOTOM, PABHOW CTaTUCTHYECKOU MIIOTHOCTH BEPOSITHOCTH f ; B COOTBETCTBYIOILIEM

uHTepBajie. JIJisi paBHOMHTEPBAJIBLHOIO METOJIa BCE MPSAMOYTOJIbHUKH THCTOIPAMMEBI
MMEIOT OJIMHAKOBYIO IIMPHUHY, & JJIsi PABHOBEPOSITHOCTHOTO METO/Ia — OJMHAKOBYIO
mronaas. CyMMa miomaaei Bcex NpsiMOyTroJIbHUKOB TUCTOTPAMMBI paBHA 1.

Ilpumep 12.1. 3anana BeIOOpKa ciiyyaiiHOM BenuuuHbl X: {4, 3, 3, 5, 2, 4, 3, 4,
4,5}. llocTpouTh BapHALMOHHBIA pAd W TpaQUK HSMOUPUYECKON (DYHKIIMU
pacnpenenenus F*(x).

Pewenue. BapualiuoHHbIN psiji ClydyallHOM BEIMYMHBI UMeeT BUA {2, 3, 3, 3, 4,
4,4,4,5,5}.



OmnpenensieM 3HayYeHUs1 SMMOUpUYECKONM (GYHKUMU pacnpenenenus F*(x) mo

dbopmye (12.1):
0,x <2;

0,1,2 < x < 3;
F'(x)=130,4,3 < x < 4;
0,8,4<x<5;
I,x > 5.

I'padux bynkuuu F*(x) umeer Bun (puc. 12.1):

Fro)

1,0 l

0,8

0,6

0.4

|
| X
O T T T
2 3 4 5

Puc. 12.1

3ameuanue. B kaxJ10i1 TOUKE OCH X, COOTBETCTBYIOLIEH 3HAUEHUSM Xj, QYHKIUSA

F*(x) umeer ckadok. B Touke paspbiBa F*(x) HempepblBHA ciieBa U NPUHUMAET
3HAQUEHUE, BBIJICIICHHOE 3HAKOM L.,

Ilpumep 12.2. BapualMOHHBIM psiJl CIIy4ailHOM BEJIWYMHBI X HWMEET BHJ
—-6,237 6,229 -5,779 -5,139 4,950 —4,919 —4,636 —4,560 —4,530 —4,526 —4,523
—4,511 —4,409 —4,336 —4,259 —4,055 —4,044 —4,006 —3,972 -3,944 —3,829 3,794
-3,716 -3,542 -3,541 3,431 3,406 —3,384 -3,307 -3,181 3,148 3,124 3,116
—2,892 2,785 -2,734 2,711 -2,637 —2,633 —2,428 2,381 —2,339 2,276 2,222
-2,167 2,111 -2,034 -1,958 —1,854 —1,803 —1,774 —1,755 —1,745 —1,713 —1,709
-1,566 —1,548 —1,480 —1,448 —1,353 —1,266 —1,229 —1,179 —1,130 —1,102 —1,060
—-1,046 1,035 —0,969 —0,960 —0,903 —0,885 —0,866 —0,865 —0,774 —0,721 —0,688
-0,673 —0,662 —0,626 —0,543 —0,445 —0,241 -0,174 —0,131 0,115 0,205 0,355

0,577.-0,591 0,795 0,986 1,068 1,099 1,195 1,540 2,008 2,160 2,534
2,848.

[Moctpouts rucrorpaMmy paBHOMHTEPBAIBHBIM W  PaBHOBEPOSITHOCTHBIM
METOJIaMHU.

Pewenue. O6bem BbIOOpKU paBeH 100. KonumuecTBO MHTEpPBAIOB OIpeeisieM

o dopmyie (12.2): M ~~/n =+/100 =10.
Hns PaBHOMHTEPBAJILHOTO M€TO/1a MOCTPOEHMUS MHTEPBAJILHOTO
CTaTUCTHUYECKOTO psijila BEPOSTHOCTEH BEIUYUHBI hj, Aj, Bj pACCUUTAHBI IO

dbopmynam (12.3), (12.4):



J 4j Bj hy Vi | P, /;
1 —6,237 —5,3345 | 0,9085 3 0,03 0,033
2 —5,3345 —4,426 0,9085 9 0,09 0,099
3 —4,426 —3,5175 | 0,9085 13 0,13 0,143
4 -3,5175 —2,609 0,9085 14 0,14 0,154
5 —2,609 —1,7005 | 0,9085 16 0,16 0,176
6 1,7005 —0,792 0.9085 19 0,19 0,209
7 —0,792 0,1165 | 0,9085 12 0,12 0,132
8 0,1165 1,025 0,9085 6 0,06 0,066
9 1,025 1,9335 | 0,9085 4 0,04 0,044
10 1,9335 2,848 0,9085 4 0,04 0,044
PaBHOMHTEpBANIbHASA TUCTOTpaMMa UMeeT BuA (puc. 12.2):
ANF(x)
— 0,20
— —0.15
—10,10
—10,05
| l I | X S
-6 -4 2 0 2 -
Puc. 12.2
Hnst PaBHOBEPOSITHOCTHOTO MeTo/1a OCTPOCHUS UHTEPBAIBHOTO

%
CTAaTHCTHYECKOrO Psifid BEPOSITHOCTEH BenuduHbl Vj, P ;, Aj, Bj pacCuuTaHbl 110

dbopmynam (12.5), (12.6):

J A4j B; hi i | P, f;

1 —6,2370 —4,5245 1,7125 10 0,1 0,0584
2 —4,5245 -3,8865 0,6380 10 0,1 0,1567
3 -3,8865 -3,1645 0,7220 10 0,1 0,1385
4 -3,1645 -2,4045 0,7600 10 0,1 0,1316
5 -2,4045 —1,7885 0,6160 10 0,1 0,1623
6 —1,7885 -1,3095 0,4790 10 0,1 0,2086
7 —1,3085 -0,9319 0,3766 10 0,1 0,2655
8 -0,9319 —0,5843 0,3476 10 0,1 0,2877
9 —0,5843 0,6932 1,2775 10 0,1 0,0783
10 0,6932 2,8480 2,1548 10 0,1 0,0464



PaBHOBepOsITHOCTHAs TUCTOrpaMMa uMeeT Buj (puc. 12.3):

N

e

102
-1 01
I I I N N\
/
-6 4 2 0 2
Puc. 12.3
3AJIAYHN

12.1. TTocTpouTh SMNUPUYECKYIO PYHKIMIO PACIIPEACIICHUS 110 BAPUALIUOHHOMY
psany u3 npumepa 12.2.

12.2. TlocTpouTh SMIHUPUYECKYIO (YHKLHIO pacrpeneneHus,

2,60
4,06
5,22
6,23
8,63
10,02

8,60
8,96
4,49
10,53
5,69
3,64
9,94
9,66

2,62 2,74 2,76
4,07 4,09 4,15
545 551 5,57
6,55 6,70 7,30
8,80 8,84 897

3,17
4,23
5,59
7,62
9,01

10,07 10,16 10,24 10,27
11,01 11,01 11,11 11,23 11,35
12,24 12,53 12,57 12,96 12,98

12.3. TlocTtpouTh pPaBHOMHTEPBAIBHBIM M PABHOBEPOATHOCTHBIM METOJaMH
VHTEPBAJbHbIM CTATUCTUYECKUN DA BEPOSITHOCTEW M THUCTOTPAMMY CIy4alHOU
BEJUYMHBI [TO CIIETYIONIeH BRIOOPKE:
6,54 3,26 5,96 4,68 6,55 11,33 9,50 8,58 7,16 10,84 5,81
12,60 11,08 4,52 8,06 2,42 10,05 10,29 10,03 4,77 9,46 7,26
11,80 11,68 8,61 12,82 536 7,85 11,69 11,00 5,07 2,23 10,14
5,10 7,27 6,94 6,53 11,08
10,54 10,20 12,11 2,92 12,31
11,80 8,61 3,80 7,42 5,09
10,46 2,775 4,22 11,56 10,43
2,30 7,04 7,88 8,30 2,22

3,18
4,24
5,64
7,72
9,02

10,38 10,62 10,63
11,56 11,58 11,73

3,29
4,28
5,66
7,80
9,20

3,35 3,40
4,30 4,43
5,67 5,73
7,91 7,94
9,22 9,41

13,04 13,22 13,35 13,45.

6,61
5,95
7,68
3,66
8,71

9,27 5,83

3,42
4,46
5,76
7,97
9,57

9,56 17,51

3,46
4,68
5,88
8,00
9,65

2,82 7,69 4,30 11,17
3,98 10,59 8,40 12,76
10,14 6,53 10,83 5,36

7,79  9,82.

a TaKxke
TUCTOrPpaMMy PaBHOMHTEPBAIILHBIM U - PAaBHOBEPOSITHOCTHBIM  METOJAMHU  JJIS
BBIOOPKH, 33JITAaHHOW BapUAIlMOHHBIM PSIOM

3,54
4,77
6,11
8,10
9,92

10,73 10,96 10,98 10,99
11,77 11,99 12,10 12,13 12,18

5,98
6,99
4,37
6,67

3,68
5,19
6,13
8,47
9,98
11,00

2,92
2,62
9,89
8,64
12,78
5,88
4,83



13. TOYEYHBIE OHEHKH YNCJOBBIX XAPAKTEPUCTHUK
N IMMAPAMETPOB

Cmamucmuyeckoit ouenxou () mnapamerpa () pacupenesieHHs Ha3bIBaeTCs

PHOJMKECHHOE 3HAYCHHE IMapaMeTpa, BBIYMCICHHOE 0 pe3yJibTaTaM SKCIIEpUMEHTA
(o BBIOODKE).
Toueunoit Ha3BIBACTCS OIICHKA, ONIPEEIieMas OJTHIM YHCIIOM.

Onenka () Ha3bIBACTCS COCHMOAMENbHOU, €CIA TPU YBEIWYCHHH OOBeMa
BBIOOPKHU 71 OHA CXOJIUTCSA TI0 BEPOSTHOCTH K 3HAYCHHIO TTapameTpa Q:
° p : ° _
O0—L 0= LE?O(P(\Q —Q‘ <&)=1,Ve>0.
O]_ICHKa Q Ha3bIBACTCA Hecmemeuuoﬁ, €CIIN €€ MATEMATHUUYCCKOC OXUIAHUC
TOYHO pPaBHO MmapameTpy Q Juis IFo00ro 00beMa BIOOPKH:

M[QO]=0,Vn.

Hecmeniennas oneHka Q ABISIETCS I(hhexkmueHoll, ecii ee Aucnepcus
MUHUMAaJbHA IO OTHOIICHUIO K JUCTIEPCHUH JIF000H APYTON OIEHKH ATOTO MapaMeTpa.

CocrosiTennbHas HECMEIEHHAsh OLIEHKA MamemMamuiecKozo O0MCUuOaHus,
Ha3bIBaeMasl BHIOOPOYHBLIM CPEIHUM X , BBIYUCIAETCS IO POpMYyJIe

. _ TN
my=%X=—=YX,. (13.1)
iz
YUCII0BBIE XapPAKTEPUCTHKH X :
_ D
M[x]=my, D[x]=—"
n

CocrosTenbHas HCCMCIIICHHAs OIICHKA Oucnepcuu paBHa

% 1 “ 2 1 L n
Di=82= N (-7 =— Y-
=5, n_lg(l [ D B (13.2)
UncioBble XapaKTePUCTHKU S,
M[S:]=D,, D[s]= ) 123 pe
n n(n-—1)

CocrosTenbHas HCCMCIICHHAsA OLICHKA cpeduezo Keadpamuuecwozo

OMKJ/IOHEHUA:
Sy =+/SC. (13.3)

CocrosiTenbHas OLIEHKA HAYANbH020 Momenma k-20 nopadka onpenensercs mno
dbopmyie

&, (x) =%-2(xi)k. (13.4)

CocrosTennpHas OollcHKA UCHMPAIbHO20 MOMEHmMA k-2o nopﬂdka paBHa

n

ﬁk(x):%-Z(xi—)?)k. (13.5)

i=1



HCCMGHIGHH&H COCTOATCIIbHAadA 51 3(1)(1)€KTI/IBH35[ OIICHKA BCPOATHOCTHU
CIIy4aifHOTO COOBITHS A B CX€M€ HEe3aBUCHUMBIX OMBITOB bepHysm:
p(=", (13.6)
n
rac m — 49ucCJio OIIBITOB, B KOTOPBIX IIPOU30IIIIO CO6I>ITI/IG A,
n — 4YucCiio HpOBC}ICHHBIX OIIBITOB.

YuclioBbIe XapaKTePUCTUKH p(A)=p:

M[p'1= p(4) = p, D[p*]=@.

Jlis  BBIYHMCIICHUS OIICHOK IapaMeTpOB  pPAaclpeiefieHUs  dalle = BCEro
MPUMEHSIOTCS METOIbl MOMEHTOB U MAaKCHMAJIBHOTO MPAaBIOTI0I00MS.

CyTb Mmemoda momenmog 3akitodaercs B cruenaytomeM. [lyctb umeercs
BbIOOpKA {X], ..., X;;} HE3aBUCHUMBIX 3HAYCHUU CIIy4ailHOW BEJIUYMHBI C U3BECTHBIM

3aKOHOM pacnpenenenus fix, 01 , ..., Oy) U m HEU3BECTHBIMU napamerpamu 01, ...,
Oy,- locenoBatenbHOCTD BEIYHUCIICHHUH CIIETYIOIAs:

1. BeramcauTs 3HaYeHUsS m HAYaJbHBIX W/WIN OCHTPAJIIBHBIX TCOPCTUUCCKUX
MOMCHTOB

k
ak(x)zM[Xk], yk(x):M[(X—mx) J
2. Onpenenurs m COOTBETCTBYIOMIMX BBHIOOPOYHBIX HAYalbHBIX & (X) u/vmm
IEHTPaIBHBIX [/, (X) MOMEHTOB 1o popmyram (13.4),( 13.5).

3. CocTaBuTh M pElINTh OTHOCUTEIBHO HEU3BECTHBIX mapamerpoB (1, ..., O

CUCTEMY W3 m YpaBHCHHWH, B KOTOPBIX MPUPABHUBAIOTCA TEOPETHUCCKUE W
BBIOOpOYHBIE MOMEHTHI. Kaxkmoe ypaBHeHHe uMeeT Bua — «,(x)=a,(x) wim

A

4, (x)= g1, (x). HalineHHble KOPHU SIBISIOTCA OLICHKAMU Ql, ..., O, HEU3BECTHBIX

napaMeTpoB.
3ameuanue. YacTth ypaBHEHUW MOXKET COAEPkKATh HAYAJIbHBIE MOMEHTHI, a
OCTaBIIASACS YaCTh — LICHTPAJIbHBIE.

CorsmacHO METONY MaKCUManbHO20 npagoonodoodous oucHku Q,, ..., O
MOJIy4YaroTCsl M3 yCJIOBUSI MakcuMyMa 1o mapameTrpam (1, ..., Oy MOT0XKUTEIHHON
bynkuuu npasaomnoaoous L(x1, ..., Xz, O15, - Om)-

Ecnu ciyvalinas BenuuuHa X HENPEPBHIBHA, a4 3HAYCHUS X; HE3aBUCUMBI, TO

n
L(xla-"axnana"'DQm) = Hf(xiana---an)'
i=1
Ecinu cnydaiinas BenuurHa X JUCKPETHA U MMPUHUMAET HE3aBUCUMBIE 3HAUEHUS
xj ¢ BepoatHocTamMu  p(X =Xx;) = p;(x;,0,,...,0,,), TO QyHKIHS IpaBIONOAOOUSL

paBHa

L(xlﬂ“'>xn’Ql>"'3Qm) :Hpi(bel’“me)'

i=1



Cucrema ypaBHeHHﬁ COrIaCHO 3TOMY MCTOAY MOIKCT 3aIlIUCbIBATLCA B ABYX
BHUaax:

é’L(Xl, s Xy Ql’ B Qm):O i=1, 2, ..
20;

501041

ﬁln(L(xl, s Xy O, e Qm))
20;

Hailinennple KOpHU BBIOpAHHOM CHCTEMBI YpaBHEHUH SBJISIOTCS OLEHKAMMU

=0, i=1, 2, .., m.

Ql, ..., O, HEW3BECTHBIX apameTpoB QO1, ..., Om.

Ilpumep 13.1. CnydaitHas BenuuuHa X pacmpeferneHa 0 PaBHOMEPHOMY
3aKOHY, T.€.
1

f(x)=<b-a’

0, x<avx>bh.

a<x<b,

Heo6xoauMo onpeaennTs OlIEHKH MapaMeTpoB a U b.
Pewenue. Jlna naHHOTO 3aKOHA pacmpeielieHUs] OMPEACNIsieM TEOPETHUECKHE
BBIPKEHUS JIBYX (10 YHCITy HEM3BECTHBIX MAPaMETPOB) MOMECHTOB:

b
o (x)=my :J.(b)_ca)dx=(a;b);
Lo\2
,Uz(x)=DX=(b1—;)-

o —- 2
ITo HCXOOAHOH BLI60pK€ OIIPCACIIEIEM OLCHKH 3THUX KEC MOMCHTOB X u SO I10

dopmynam (13.1) u (13.2) coorBercTBeHHO. COCTaBlsIeM CHUCTEMY HX JBYX
YPaBHEHUM:

b—-a
D, =——= 8.
X 2\/5 0

PemiuB €€ 0OTHOCUTEIILHO HEU3BECTHBIX nmapamMeTpoB a 1 b, IMMOJIYYHUM OLICHKMU:

a=x--3-S,, b=x++3-5,.

Ilpumep 13.2. IlycTh X; — HE3aBUCHUMBbIEC 3HAUYEHUS CIYyYallHOW BEJIMYMHBI X,
pacupeneneHHOM 10 3KCIIOHEHIUAJIBHOMY 3aKOHY, T.€.
de ™, x>0,
fx)=
0, x<0.

HeobxoaumMo mONydnTh OIIEHKY Tapamerpa A METOJOM MaKCHUMalIbHOTO
paBAONOA00uS.
Pewenue. ®yHxuus npaBaomno100us UIMEET BUT



n
In(L(Xpy ooy Xy, A))=n-In(A)—24-> x; .
i=l1
Jlanee 3anuceiBaeM ypaBHEHHE

n
aln(L):ﬁ_le_o_

o A =
i=1
Pewmus ero, noiyyaem BbIpak€HUE JUIsl OLEHKH napaMerpa A
A n 1
l = = —_.
n X

3AJJAYN
13.1 Haiitu MeT0o10M MOMEHTOB OIIEHKY MapameTpa A CIy4yalHON BEJIMYWHBI,
pacrpeerneHHON 0 SKCIOHEHIIMAIbHOMY 3aKOHY (cM. TipuMep13.2)

OtBeT: A =

X

o1

13.2. OToOpaHo 5 TENeBU30POB C IEIbI0 KOHTPOJIS HEKOTOPHIX MMapaMETPOB.
Pe3ynbprartel u3amMepeHns: HanpsHKEHWS KCTOYHMKA NUTAaHUA B TeneBusopax: 12; 11,5;
12,2; 12,5; 12,3 B. MetonoM HauOOJBUIEr0 MNPaBAONON00US HAWTH OLEHKY
napamerpa m, €ClId HalpshKeHHE — CilydaiiHas BenuuyuHa X, pacnpejesieHHas o
HOPMaJIbHOMY 3aKOHY .

Otser: m =12,1 B.

13.2. Onpenenuth METOIOM HaWOOJBIIETO MPABIONONI00MS OIICHKY MapameTpa
p OMHOMMAIILHOTO paclpeneIcHus

p(X:i):pi:

CCJIKX B 1] HC3aBUCUMBIX OIIbITaX coObITHE A TIOSBUIIOCH m1 pa3 U B n) HEC3aBUCUMBIX

n! i i
-’ 1

OTIBITaX — MY pas.
OtBet: p = (m1 + m)/(n] + ny).



14. UHTEPBAJIBHBIE OIIEHKHN YU CJIOBbBIX XAPAKTEPUCTHUK

Jloeepumenvnvim HA3BIBACTCA UHTEPBAJ, B KOTOPBIN C 3aJaHHON BEPOSITHOCTHIO
(HaZIe)KHOCTHIO) ¥ MOMAJAIOT 3HaueHus napamerpa (J. BeposiTHOCTH y BbIOUpaeTcs
oamskon k 1: 0,9; 0,95; 0,975; 0,99.

JIOBEpUTENbHBIA  MHTEPBAN  HAJEKHOCTBIO Y Uil  MAmMeMamu4ecKkozo
02ICUOAHUA CITyYANHON BEJIUYUHBI X C HEU3BECTHBIM 3aKOHOM paCHpPEACICHUS:

So°2, S0z,
\/; \/Z ’ (14.1)

rae z, = arg® (g) — 3HaueHue aprymenra Qpynkunn Jlamnaca O(zy) = g

X <my, <X+

(cM. IpUIIOKEHHUE).
JloBepUTENbHBIA MHTEPBAN HANECKHOCTBIO Y MJII MAaTE€MaTHUYECKOrO OXKWJIaHUS
HOPMAaJIbHO PACIIPEIEIIEHHON CIyYalHON BEIUYUHBI X :

Syt Sot
- 0 y,n1<mX<X+ 0 “yn-1 (142)

Jn Jyn,

rae t}/’n—] — 3Ha4YeHue, B3ATOE U3 TabauLbl pacnpeaeneHus CThI0IeHTa

(CcM. mpUIIOKEHUE).
JloBepUTENbHBI HWHTEPBAJ HAJEKHOCTBIO Y Il OucCHepcuu CIyvaitHOU
BEJIMYMHBI X C HEU3BECTHBIM 3aKOHOM PaCHpPENCNCHUS:

2 2
Sg -z, ES(? <DX <S§ +Z;/ ESOz, (14.3)

roe z, = arg® (g) — 3Ha4eHNe aprymenra ynkuun Jlannaca O(zy) = %

(cM. TIpWIIOKEHHUE).
JloBepUTENbHBI WHTEpBAl HAJACKHOCTBIO Y ISl JUCIIEPCUU HOPMAJIBHO
pacnpeeNieHHON CIly4YallHOW BETMYUHBI X:

2 2
(n : DS, <D, < (n-1)S,

2
Zl—;/ . Z1+

— n-1
2

’ (14.4)
7
2
2 2 2
rae Xy > Ay | — 3HAYCHHS, B3STHIC U3 TAONMIIBI PACIPCACTCHNUS X
2 4 2”7
(cM. IpUIIOKEHUE).

JloBepUTENbHBIN WHTEPBAI HANICKHOCTHIO Y I 8eposmHocmu coobitus A B
CXEM€ HE3aBUCUMBIX ONBITOB bepHym

p(-p)
n

<p(A)<p +z,- (14.5)




* * m
rne p = p (A) =— —yacTtoTa mosBIeHUS COOBITUS A B 71 OIIBITAX;
n

M — YHUCIIO ONBITOB, B KOTOPBIX MPOU30IILIO COOBITHE A;
1 — YUCJIO IPOBEJCHHBIX OIBITOB.
Ilpumep 14.1. TlpousBoauTcsi cepus HE3aBUCUMBIX OIBITOB C IEJIBIO
onpeneneHus: BepoaTHOCTU coObiThs 4. B 100 omnbiTax coObitue npousonuio 40 pas.

* m
Yacrora coObiTuUsg P (A) = IIPUHUMACTCA 3a HpI/I6J'H/DKeHHOG 3HAQUYCHUC
n

BEPOSITHOCTU 3TOr0 coObITHA. HaliTu BEPOATHOCTH TOrO, YTO AOIMYLIEHHAs HOPU ITOM
omuoOka MensIe 0,1.

Pewenue. Heobxoaumo HalTH HaJEKHOCTh ) CIEAYIOLIETO JOBEPHUTEIbHOIO
WMHTEpBAJIA:

p(|p" (D= p()]|<0,1)= p(p°-0,1< p(4) < p" +0,1) = 7,

* 1_ *
T.C. Z, @,Lp) =0,1 (cm. popmymy (14.5)).
n

C 5= 0,45 =00 50
Y4€TOM TOI'O, 4YTO 100 5Ty Ly O,4 O,6 > , HICKOMas BCPOATHOCTD

y=2-®(2,041)~ 0,958 .
Ilpumep 14.2. HaliThu MHUHUMAJIBHBIHE OO0BEM BBIOOPKU, IMPU KOTOPOM C
BEpOATHOCTBIO 0,95 TOYHOCTH OIIEHKM MATEMAaTHYECKOTO OXUIAHUS CIy4aiHOM

BEJIMYHMHBI IO BEIOOpOYHOMY cpeaHeMy paBHa (0,2, eciu Sy = 1,5.
Pewenue. N3 ycnoBus 3agaum u3BECTHO, 4TO

p|jm, =3 <0.2)=p(E—0,2<my <x+0,2)=0,95.
B coorBerctBUM Cc Qpopmynoii (14.1) TOYHOCTH OLIGHKHM MaTeMaTH4YE€CKOTO

S, S, 2
Ny ' ! < O 2 =>n> 0 4
— 5 .
OKHJaHUA 2

0,

93y 1,96
2

U3 Tabmuisl Gpynkiun Jlamnaca Beioupaem 3Hauenne z, = arg @ (

CitenoBaTeasHO, 1 >(1,5-1,96/0,2)2 >216,09=217.

Ilpumep 14.3. Tlo pe3ynpraram 10 wu3MepeHMH omnpenereHa HeCMEUICHHAas
OIICHKA JUCTIEPCUU 502 =4m” OnpenenuTs JTOBEPUTEIBHBIA HHTEpBAT s

JTUCIIEPCUH C HaIe)KHOCTHIO 0,96.
Pewenue. Bocrionszyemcs hopmyoii (14.4), Tak Kak TOTPEUTHOCTH U3MEPEHUH,

2
KaK MPaBUIIO, PACHIPEICIICHBI 10 HOPMAJIILHOMY 3aKoHy. M3 Tabmuiel £  BbIOMpacM
2 . oA, 2
3HAUCHHUE X 020 = 19,68; ¥(o50 2,53
9-4 9-4

ITosTomy 19.68 <Dy <2—53 =1,829<D, <14,23.



3AJIAUM

14.1. BeluncnuTh JOBEPUTENbHBINA UHTEPBAN ISl MATEMATUYECKOTO OXKUIJAHUS
eMKOCTH KoHjieHcaropa, eciiu X = 20MK®D | n = 16, noBepurenbHas BEPOSATHOCTD

v = 0,9, cpenHee KkBaIpaTHYECKOE OTKIOHEHHUE paBHO 4 MKD.
Otgert: (18,35 Mx®; 21,65 MKD).

14.2. Tlpous3BOaUTCS cepusl HE3aBUCHUMBIX OIIBITOB C IICJIBI0 OINPEACICHUS
BeposiTHOCcTU coObITust A. B pesynbrare 100 ombiToB cobbiTHe Tpon3onuio 36 pas.
OTHOcHUTEeIbHAs YacTOTa MPUHHUMAETCS 3a MPHOJM)KEHHOE 3HAYCHHUE BEPOSITHOCTH.
KakoBo H0DKHO OBITH YHCIIO OIBITOB, YTOOBI ¢ BEpPOSATHOCTHIO 0,99 MOXHO OBLIO

YTBEPKJ1aTh, YTO JAOMYLIEHHAs IPH 3TOM olnOKka He npesbimaer 0,057
Otger: 139.

14.3. TIlo pe3ynbTaTam TSTH U3MEPEHUN  OMpejesieHa  HecMelleHHas
2 2
cocTosaTenbHAs omeHka aucrepcun S =10M". Onenurs BeposTHOCTE TOrO, YTO

MCTUHHOE 3HAYEHUE AUCIIEPCHH NONafaeT B uuTepsan (5m2; 20 m2).
Ortsert: 0,64.

14.4. YTo npOUCXOAUT C JJIMHOM JOBEPUTEIBHOTO MHTEpPBAIa NPU YBEIUUECHUH:

a) ooObema BbIOOPKU 7, 0) 1OBEPUTEIBHON BEPOSATHOCTH Y7
OTBer: a) yMeHbIIIaeTCH,
0) yBeIUUHBAETCHI.



15. TIPOBEPKA CTATUCTUYECKHUX I'IITIOTE3
O 3AKOHE PACITPEJEJIEHUA

Kpumepuem coznacua Ha3piBaeTcs clydaiiHas BeIMYMHA
U=p(x.K,x,),
A€ X; — 3HAUCHUC BBI60pKI/I, KOTOpaﬂ I1I03BOJISICT HpHHHTB NJIN OTKIIOHHUTDH FI/IHOTGBy
0 IIPEIOIAraeMOM 3aKOHE PACIIPEICICHHSL.

AJTOPUTM NIPOBEPKH TUTIOTE3bI TIPU TIOMOIIU Kpumepus coanacus X

1. IlocTpouTe WHTEPBANBHBIA CTATUCTUYECKUW PSAI BEPOATHOCTEW U
TUCTOIPaMMY.
2. Ilo Bugy rucTorpaMMsbl BBIIBUHYTh TUIIOTE3Y

Ho: fix) =fo(x), Fx) = Fo(x),

H1: fx) # f0(x), F(x) # Fox),
rae fo(x), F(x) — mI0THOCTh U (PYHKITUS THIIOTETUYECKOTO 3aKOHA PACIIPECIICHHUS.
3. Hcnonb3yss MeToJ MOMEHTOB WJIM MaKCHUMAJbHOIO MPaBaONoI00us,

OIpPCACINTb OICHKH HCU3BCCTHLIX IMAPaMCTpPOB Ql’ ceen Qm THUITOTETHUYCCKOT'O 3aKOHAa
pacrpeeneHus.
4. BeruncauTh 3HaYEHUE KpUTEpHs 110 (hopmyie
M ( N 2
pj_pj) (V.—np-)
j P
DAL L o M TR (15.1)
R j=1 TP

rae pj — TEOpeTHYeCKas BEPOATHOCTH IONANaHUs CIyYailHOW BEIHYMHBL B j- i
MHTEPBAJ MPHU yCIOBUU, YTO TUNOTe3a H() BepHa:

Py = PA S X <B)= [ f@dv=F,(B)~F(4). (152)
4
3ameuanus. Ilpu pacuere p; u P, B KadecTse KpalHUX TPaHUL] MEPBOTO U

MOCJIETHETO. UHTEPBAIOB A;, B), CIeNyeT HUCHOJIb30BATh TEOPETHUUYECKUE TPAHUILIBI
TUIIOTETUYECKOr0 3aKOHa pacmnpenesieHus. Hampumep, st HOpMaJIbHOrO 3aKOHA
Al =-0, Bpsr=+owo. Ilocie BbIUKUCICHHS BCEX BEPOATHOCTEH p; TPOBEPUTH,

BBIITOJIHACTCS JIX KOHTPOJIbHOC COOTHOIICHHC

M
1->" pi|<0,01.
j=1
2 2
5. U3 tabauupl ¥ (CM. TPUIIOKEHHE) BBIOUPAETCS 3HAYEHHE Y, ., TIE O —

3a7aHHbIA YpoBeHb 3HAUMMOCTH (o = 0,05 unu 0,01), a kK — yncio crenexne cBOOOIbI,
omnpenensemMoe no Gpopmyre

k=M-1-s,



IJI€ § — YUCJIO IapAMETPOB IMIIOTETHYECKOI0 3aKOHA PACIIPEACIICHMS, 3HAUCHUS
KOTOPBIX OBUIM OTPEJEIICHBI B II. 3.
2 2
6. Ecmu ¥ > ¥, , TO runote3a H, OTKIOHSETCS, B MPOTUBHOM CIly4ac HET

OCHOBAHUU €€ OTKJIOHUTb.

IlocimenoBarenbHOCTh  JNEUMCTBUM  IIPU  IIPOBEPKE THUIIOTE3bI O  3aKOHE
pacupeneneHus Ipyu IOMOIIY Kpumepusa co2nacusa Koamozopoga cnenyromas.

1. IlocTtpouTh BapualMOHHBIA psA W TpapuK SMIUPUYECKONH (YHKIUH

pacnpeneneHus F >k(x) (cm. (12.1)).
2. o Busy rpaduka F~ (x) BELIBHHYTb THIIOTE3Y:
Ho: F(x) = Fo(x),
Hj: F(x) # Fo(x),
rae Fp(x) — pyHKIMS THIOTETUYECKOIO 3aKOHA paCIpe/IeTICHUS.

3. Hcnons3yss MeTOA MOMEHTOB WJIM MaKCHUMaJIbHOTO IPaBIONoao0Ous,
OTPENICNIUTh OIEHKN HEU3BECTHBIX MMapaMeTpPOB Ql, vy Qm TUIOTETUYECKOr0 3aKOHA
pacrpeeneHus.

4. Paccuurars 10-20 snayennit pyHkiuu F(x) ¥ HOCTPOUTH €€ Tpaduk B OHOU

9 k
CHUCTEeME KOOpJMHAT ¢ pyHKIMEH F~ (x).

5. Tlo rpaduky ompenenuTh MaKCHMAaIbHOE MO MOJYJIO OTKIOHEHHE MEXKITY

dyuxumsvu F(x) u F (%)

Z = max (15.3)

6. Boruncnuts 3nauenue kpurepusi Konmoropona

A=In-Z. (15.4)

7. W3 tabmuubl pacnpexaenenuss Kommoroposa (cMm. HpuiioKeHHE) BBIOpATh

KPUTHYECKOE 3HA4eHUE Ay p=1-«. 31eCh @ — 3aJaHHBI YPOBEHb 3HAYMMOCTH
(a= 0,05 umm 0,01).

8. Ecu A > 4y, T0 HyneBas runotesa F() OTKIOHSCTCS, B MPOTUBHOM Cllydae

HET OCHOBAaHMH €€ OTKIIOHUTD.
Ilpumep 15.1. BbIIBUHYTH THUIIOTE3Y O 3aKOHE paclpeiesieHus: Ciy4yalHOU

BEJIMYMHBL X M TPOBEPUTH €€ C IOMOIIBK) KPUTEPUS x2. Bapuannonnsiii psg,
WHTEPBAJIBHBIE CTATUCTUYECKUE PAIBI BEPOSITHOCTEN U TUCTOIPAMMBI PACTIPEAEIICHUS
CIIy4allHOW BeIWYMHBI X NpUBEAcHBI B puMepe 12.2. YpoBeHb 3HAUNMOCTH ¢ PABEH
0,05.

Pewenue. Ilo By rucrorpamMm, NpHUBEACHHBIX B mpuMepe 12.2, BblgBUTaEM
TUIIOTE3Y O TOM, 4YTO CilydaiiHas BeJIMYMHA X paclnpelnesieHa 110 HOPMaJbHOMY
3aKOHY:

— 2 —_—
exp —M Fo(x)=0,5+@ R
o o

Hy: fo(x)zﬁ
H1: fix) # N(m, o).



Hcrnonb3yst METOJT MOMEHTOB, OIPEAEIUM OIIEHKH HEU3BECTHBIX MapaMeTPOB M
U 0 TUIIOTETUYECKOTO (HOPMaIbHOTO) 3aKOHA PaCIPEACIICHUS:

m=x=-1,7, 6=5,=1,98

3HaueHue Kputepus Beraucisem mno popmyne (15.1):

_1ooz(p’ P

J
[Ipu mpoBepke rumoTe3bl HCHOIB3YEeM PaBHOBEPOSITHOCTHYIO TUCTOrpammy. B

3TOM CIy4ae
* _V. _10 _
p;= %‘ Yoo=0:L:

Teopernyeckre BEpOSITHOCTH p; pacCuuThiBaeM 1o ¢opmyse (15.2)

B-%  A-X
Py =Fy(B) = Fy(d)) = B(——) = ®(— ).

=d((-4,5245+1,7) / 1,98) — ®((—0 + 1,7) / 1,98) = ®(-1,427) — D(—0) = 0,078.
= ®D((-3,8865+ 1,7) / 1,98) — ®((-4,5245 + 1,7) / 1,98) = D(—1,104) + 0,845 = 0,058.
p3=0,094; pg=0,135; p5=0,118; pg=0,097; p7=0,073; pg=0,059;
p9=0,174; p1o=DP((+o+1,7)/1,98) — ®((0,6932 + 1,7) / 1,98) =0,114.
[Tocne aToro mpoBepsieM BBINMOJIHEHNE KOHTPOJIBLHOT'O COOTHOIIICHUS

10

= Z P
j=1
012 012 012

) OO.((O,O78 0. (©,064-0,)° . (0.114-0,1) j:

~1
Torna % 0,078 0,064 0,114

=100 - (0,0062 + 0,0304 + 0,0004 + 0,0091 + 0,0028 + 0,0001 + 0,0100 +
+0,0285 + 0,0315 +0,0017 ) =100 - 0,1207 = 12,07.

ITocie 9TOro u3 TaGIMIE! pacHpeieeHns X2 BEIOHpaeM KPUTHUECKOE 3HAUCHHE

=0<0,01.

Zi;kz 13,05;7:14,07. Tak kax y <14,07, 1o rumnoresa H( mupuHHMaercs

(HET OCHOBaHUS €€ OTKIIOHUTD ).

Ilpumep 15.2. 1lo xpurepuro KosmoropoBa npoBEepuTh THIOTE3Y O
paBHOMEpPHOM = 3akoHe pacmnpenenenus R(0,5; 5,25) cnydailHOM BEIWYUHBI MO
BbIOOpKE 00Bbema 10: 2,68 1,83 2,90 1,03 0,90 4,07 5,05 0,94 0,71 1,16, ypoBeHb
3HauuMocTH o = 0,05.

Pewenue. BapuaniuoHHBIN psiJi JaHHON BEIOOPKU UMEET BUI:

0,71 0,90 0,94 1,03 1,16 1,83 2,68 2,90 4,07 5,05.

[Tocne sroro crpoum rpaduk SMIUPUYECKON (QYHKIHUHM pacrpeneneHus F*(x)
(puc. 15.1).



F(x)

Puc. 15.1

Teopernueckass ¢yHKIUS pacrnpeneneHus F((x) paBHOMEpPHOTO 3aKoHa
R(0,5;5,25) paBHa
0,x<0,5
Fy(x)=1(x=0,5)/(5,25-0,5),0,5 <x<5,25
I,x>5,25
MaxkcumanbHast pa3HOCTb 10 MOJYJIO Mexay Tpaduxamu F*(x) u F(x)
Z=0,36 pu x = 1,16.
Beruncnum 3Hauenne kpurepust Konmoroposa A= Jn-Z=410-0,36=1,14.

N3 Ttabmumper  KommoropoBa  BeIOMpaeM  KPUTHYECKOE  3HAUYCHHE

A, =A o =Aogs =136, Tak kak A < 1,36, rumore3a 0 PaBHOMEPHOM 3aKOHE

pacipcaciCHusd INIPUHUMACTCA.
3ATAUM

15.1. C nomompto kpurepus KoaMoropoBa MNpOBEPUTH THUIIOTE3Yy O 3aKOHE
pacrpeseneHus cllydaiiHOi BeTMYMHbI IO BEIOOPKE, MPUBEJEHHOM B 3agaue 12.2.

15.2. Tlo xputepuio XZ [IPOBEPUTH THUIIOTE3Y O 3aKOHE pacHpeieiieHus Mo
BBIOOpKE, TPUBEJCHHOM B 3a7a4ue 12.3.

15.3. IlpoBeputrh rumoTe’y O PABHOMEPHOM M 3KCIOHEHUIHAIBHOM 3aKOHAX
pacopeaeneHus no JaHHbIM 3a1a4du 14.2.



16. OHEHKA KODY®P®UILMEHTA KOPPEJISILIUA
U JUHEWMHOM PETPECCHUU

[TycTh TIPOBOAUTCS 7 HE3aBUCHUMBIX OIBITOB, B KaXJIOM W3 KOTOPBIX
nByxmepHas CB (X V) npunumaer onpeneneHHble 3HaYEHUS U PE3yJIbTaThl OINBITOB
NPEACTaBISAIOT COOOM JBYXMEpHYIO BBIOOPKY BHaa {(xi, Vi), (X2, V2), (Xu Vn)}-
[lepBuuynass o00pabOTKa OMBITHBIX JAaHHBIX BKJIIOYaeT B cebs 00paboTKy
cocTaBpimsirommx X W ¥V Kak OJHOMEPHBIX BeIMYMH (cM. pasnensl 12-15) u
BBIYHCIICHUE OIEHOK, MPHUCYIUX TOJIHKO ABYXMEPHBIM (MHOTOMEPHBIM) CIIy4ailHBIM
BEJIMYMHAM.

CocrosiTenbHas HECMEIICHHAS OIICHKA KOPPEAAUUOHHO20 MOMEHMA PaBHA

Kiy == 25, -9, - 7) (16.1)

IJ€ Xj, Vj — 3HAYCHUA, KOTOPbIE IPUHAIM CIly4alHbIC BEJIUYUHBI X, Y B i-M OIIBITE;

X,Y —cpelHue 3HAYECHUS CITydalHbIX BETMYUH X U Y COOTBETCTBEHHO.

CocrosTenbHas OlleHKa KoIghduyuenma Koppenayuu
*

R, Ry

XY =
So (¥)So(»)
JloBepUTENbHBIN MHTEPBAN C HAJAEKHOCTHIO P JJI KO3PPULHUEHTAa KOPPEISILIUU

(16.2)

*
R yy wu cinyuas 1ByXMeEpPHOr0 HOPMAaJILHOTO PACHPENEICHUS

eZ”—1<R <e2b—1 163
62a+1 XY 62b+19 ( )
1+ R, z 1+ R; z
rme a=0,5-In e L _:bh=0,5In XY |y r_ .
[I_RXY \n—3 - Ry, Jn -3

z, =arg® (%) — 3Ha4eHHUE aprymenta ¢yHkuun Jlamaca O(zy) = g

(cM. mpHIIOKEHUE).

AJTOPUTM  TIPOBEPKH 2UNOmME3bl 00 OmMCYMCmMEuU  KOPPeaAUUOHHOU
3aeucumocmu CIeayoui (peanoiaraeTcs, YTo IByXMEpHasl ciiydyaiiHasi BeIMYnuHA
(X, Y) pactipenenena 1o HOpMaJIbHOMY 3aKOHY ).

1. ®opmyaupyercs TunoTe3a:

Ho: Ryy =0;
Hi: Ryy #0.
3neck R yy — Teopernyeckuii KodQ(UIUEHT KOPPEIAIUH.

%
2. Beraucnsercs onenka kodgduimenta koppensuua R yy mo popmyse (16.2).
3. OnpenensieTcst 3HaUCHUE KPUTEPUS

Ry, ~Nn—2

1-(Ry, )

[ =

, (16.4)



KOTOPBIA pacmnpenesieH o 3akoHy CTbiojieHTa ¢ (n — 2) CTeneHs MU CBOOO/IbI, €CIU
runotesa H() BepHa.

4. Ilo 3amaHHOMY YPOBHIO 3HAaUYMMOCTH ( BBIYUCISECTCS JIOBEPUTEIbHAS
BEepOSITHOCT ¥ = | — « u u3 Tabnuubsl CThIOJIEHTa BBHIOMPAETCS KPUTHUECKOE

3HaueHue f, , ;.

5. Eenn [t|> |t

BeuuMHbI X, ¥ KoppenupoBanbl. B mpoTuBHOM ciiydae runotesa H() mpuHUMaeTcs.

, TO rumore3a H() OTKIOHSAETCS, a CIeJ0BaTEIbHO,

Pezpeccuenr crmywaiiHOW BenuuuHbl Y Ha X  HAa3pIBAeTCA  YCIOBHOE
MaTeMaTHYECKOE 0KUJAHUE CIyYaHON BEIUYUHBI ¥ IPU YCIIOBHUH, 4TO X = X!

my,, = M[Y/X=x].
Perpeccust Y Ha X ycTaHaBIMBaeT 3aBUCUMOCTb CPEAHErO 3HAYEHHUS BEIUYUHBI
Y ot Benmuuunsl X. Eciiu X u Y He3aBUCUMBI, TO
my,. = My =COHnSI.
Ecnu Bemuumnbl XY pacnpeneneHsl MO0 HOPMAJIbHOMY 3aKOHY, TO PErpeccus
SIBJISIETCS] IMHEWHOM:
my,. = a, + axXx.
OlLIeHKY MapaMeTpoB d, U d; TI0 METOly HAMMEHBIINX KBAJIPATOB BBIUYUCIISIOTCS
o cieayrmmum hopmynam:

i = Kzi (16.5)
So(x)
4,=y—0a,X . (16.6)

I€ X, Y — OLEHKU MaTEMaTU4YECKOIO OXKUAAHUs BEJIMYUH X U Y
S 02 (x) — olleHKa AUCIIEPCUU BEIIMUYUHBI X;
K, — OLICHKH KOPPEISAIMOHHOIO0 MOMEHTA BeJTMYuH X U Y.
JInst BU3yaIbHOM MPOBEPKH TNPABHJIBHOCTH BBIYMCICHHS BEIHYHMH 4, d,

HEOOXOAMMO TIOCTPOWUTH OUAarpaMMy pacceMBaHuMsi H Tpapuk y(x)=da,+ a,x
(puc. 16.1).
AN

¥(X)

Puc. 16.1

Ecnu onenku mapaMeTpoB a(), @] paccuuTaHbl 0e3 TpyObIX OMIMOOK, TO CyMMa
KBaJpaToOB OTKJIOHEHHH BCEX TOYEK (Xj, ¥j) OT MpsAMOU y(X)=d, + 4,X JOIKHA OBITH
MHHUMAaJIbHO BO3MOKHOM.



Ilpumep 16.1. BpibopouHbI KOAPUIIMEHT KOPPEISALNH, BBIYMCICHHBIM TI0
* v ~ ~
BeIOOpKE 00BeMa 10, R, = —0,64 . Haiitu 90%-HbIii TOBEPUTEIbHBIA HHTEPBAI

st Koo unpenta koppemsnun R vy .
Pewenue. V3 Tabmuns Jlamnaca BeiOupaercst 3HadeHune Z,, = 1,645 . Torma

L L, (1-0,64) 1645 .. b 0136
2 1+0,64 J7 RS

JloBepuTenbHbIN HHTEpBaN BeIYUCIsieM o popmyie (16.3).
A® AR |

md%(y < 16 —0.881 < Ry <-0,135.

Ilpumep 16.2. IlpoBeputb THUNOTE3y OO0 OTCYTCTBHUH KOPPEISLUOHHON
%
3aBUCUMOCTH IpH clexyromux padHHeix: Ry, =0,2, n =-20; a = 0,05.
[Ipenmonaraercs Takxe, 4TO ABYXMEPHBIN 3aKOH pacrpe/iesieHus — HOPMaIbHBIH.
Pewenue. BHauane BeuncianM 3HaueHue Kpurepus ¢ o Gopmyiie (16.4)

. 0,2-/18

=0,866.
J1-0,2°
U3 TaOIHIIBI CrbrozieHTa BBIOMpaeM KPUTHYECKOE 3HAYCHUE

t =t =1ty955 = 2,10.  Tak kax |f|<2,10, To runoresa H

IMPUHUMACTC:A, IIOTOMY 4YTO HCT OCHOBaHHUM €€ OTKJIOHUTb.

yin—2 1-a;n-2

3AJAYN

16.1. TloctpouTh AOBEpUTENBbHBIM WHTEpBAI Mg Kod(pdulMeHTa Koppeasiuu
JIBYXMEPHON HOPMAJIBHO PACIPEACICHHON COBOKYMHOCTH MO CIEAYIOIIUM JTAHHBIM:

R, =0,14, n =300, y=0,95.
Ortget: (—0,03; 0,25).

B 3apgauax 16.2-16.3 npoBepUTh rUNOTE3y O HEKOPPEITUPOBAHHOCTH CIyYAWHBIX
BEJIMYMH X U Y, peanosiaras, 4To AByXMEPHbIN 3aKOH paclpeaeIeHUs] HOPMaJIbHBIM.

16.2. R,y =0,5n=20;a=0,05.

16.3. R,y =0,1;n=5,a=0,01.

B 3amadyax 16.4-16.5 HailTu ypaBHEHHE MPSIMOU PErPECCUU v(x) s
CICAYIOIIUX SKCIIEPUMEHTAIBHBIX JAHHBIX:

16.4.

X | 1 | 4 | 9 | 16 | 25

Y |01 | 3 |81 | 149 | 239
Otset: ¥(x)=0,922x-0,9009.

16.5.

X | ¢ | 2 | 3 | 4 | 5 | e

Y | 2 | 49 | 719 | 11,1 | 141 | 17

Oter: y(x)=3,023x-1,08.
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2
3Havenuss pyHkuum ¢(x) = 1 exp(—x—
2z 2
X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,0 10,3989 3989 | 3989 | 3988 3986 | 3984 | 3982 | 3980 | 3987 | 3973
0,1 3970 3965 | 3961 3956 | 3951 3945 3939 | 3932 | 3925 3918
0,2 | 3910 3902 | 3894 | 3885 | 3876 | 3867 | 3857 | 3847 | 3836 | 3825
0,3 3814 3802 | 3790 | 3778 | 3765 | 3752 | 3739 | 3726 | 3712 | 3697
0,4 | 3683 3668 | 3653 | 3637 | 3621 3605 | 3589 | 3572 | 3555 | 3538
0,5 3521 3503 | 3485 3467 | 3448 3429 | 3410 | 3391 3372 3352
0,6 3332 3312 | 3292 | 3271 3251 3230 | 3209 | 3187 | 3166 | 3144
0,7 3123 3101 3079 | 3056 | 3034 | 3011 2089 | 2066 | 2943 2920
0,8 | 2897 2874 | 2950 | 2827 | 2803 | 2780 | 2756 | 2732 | 2709 | 2685
0,9 2661 2637 | 2613 2589 | 2565 2541 2516 | 2492 | 2468 | 2444
1,0 | 0,2420 | 2396 | 2371 2347 | 2323 2299 | 2275 | 2251 2227 | 2203
1,1 2179 2155 | 2131 | 2107 | 2083 | 2059 | 2036 | 2012 1989 1965
1,2 1942 1919 1895 1872 1849 1826 1804 1781 1758 1736
1,3 1714 1691 1669 1647 1626 1604 1582 1561 1539 1518
1,4 1497 1476 1456 1435 1415 1394 1374 1354 1334 1315
1,5 1295 1276 1257 1238 1219 1200 1182 1163 1145 1127
1,6 1109 1092 | 1074 | 1057 1040 1023 1006 | 0989 | 0973 | 0957
1,7 1| 0940 0925 | 0909 | 0893 | 0878 | 0863 | 0848 | 0833 | 0818 | 0804
1,8 | 0790 0775 | 0761 0748 | 0734 | 0721 | 0707 | 0694 | 0681 0669
1,9 0656 0644 | 0632 | 0620 | 0608 | 0596 | 0584 | 0573 0562 | 0551
2,0 10,0540 0529 | 0519 | 0508 | 0498 | 0488 | 0478 | 0468 | 0459 | 0449
2,1 0440 0431 0422 | 0413 0404 | 0396 | 0387 | 0379 | 0371 0363
2,2 0355 0347 | 0339 | 0332 | 0325 0317 | 0310 | 0303 0297 | 0290
2,3 0283 0277 | 0270 | 0264 | 0258 0252 | 0246 | 0241 0235 0229
24 ] 0224 0219 | 0213 | 0208 | 0203 | 0198 | 0194 | 0189 | 0184 | 0180
2,5 | 0175 0171 | 0167 | 0163 | 0158 | 0154 | 0151 0147 | 0143 | 0139
2,6 | 0136 0132 | 0129 | 0126 | 0122 | 6119 | 0116 | 0113 | 0110 | 0107
2,7 0104 0101 0099 | 0096 | 0093 0091 0088 0086 | 0084 | 0081
2,8 0079 0077 | 0075 0073 0071 0069 | 0067 | 0065 0063 0061
2,9 0060 0058 | 0056 | 0055 0053 0051 0050 | 0048 0047 | 0046
3,0 [0,0044 | 0043 | 0042 | 0040 | 0039 | 0038 | 0038 | 0036 | 0035 | 0034
3,1 0033 0032 | 0031 0030 | 0029 | 0028 | 0027 | 0026 | 0025 0025
3,2 | 0024 0023 | 0022 | 0022 | 0021 0020 | 0020 | 0019 | 0018 | 0018
3,3 1 0017 0017 | 0016 | 0016 | 0015 | 0015 | 0014 | 0014 | 0013 | 0013
34 ] 0012 0012 | 0012 | 0011 0011 0010 | 0010 | 0010 | 0009 | 0009
3,5 0009 0008 | 0008 | 0008 0007 | 0007 | 0007 | 0007 | 0007 | 0006
3,6 | 0006 0006 | 0006 | 0005 0005 0005 0005 0005 0005 0004
3,7 0004 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0003 0003 0003 0003
3,8 1 0003 0003 | 0003 | 0003 | 0003 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002
3,9 | 0002 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0001 | 0001




3navenusn pynkuun Jamiaca O(x) =

T

2
X

%%

x| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,0 [0,0000 | 0004 | 0080 | 0120 | 0159 | 0199 | 0239 | 0279 | 0319 | 0359
0,1 | 0398 | 0438 | 0478 | 0517 | 0556 | 0596 | 0636 | 0675 | 0714 | 0753
0,2 | 0792 | 0832 | 0871 | 0909 | 0948 | 0987 | 1025 | 1064 | 1103 | 1141
0,3 | 1179 | 1217 | 1255 | 1293 | 1331 | 1368 | 1406 | 1443 | 1480 | 1517
0,4 | 1554 | 1591 | 1628 | 1664 | 1700 | 1736 | 1772 | 1808 | 1844 | 1879
0,5 | 1915 | 1949 | 1985 | 2019 | 2054 | 2088 | 2126 | 2156 | 2190 | 2224
0,6 | 2257 | 2291 | 2324 | 2356 | 2389 | 2421 | 2453 | 2485 | 2517 | 2549
0,7 | 2580 | 2611 | 2642 | 2673 | 2704 | 2734 | 2764 | 2793 | 2823 | 2852
0,8 | 2881 | 2910 | 2939 | 2967 | 2995 | 3023 | 3051 | 3078 | 3105 | 3123
0,9 | 3159 | 3186 | 3212 | 3238 | 3264 | 3289 | 3315 | 3340 | 3364 | 3389
1,0 [0,3413 | 3437 | 3461 | 3485 | 3508 | 3531 | 3554 | 3577 | 3599 | 3621
1,1 | 3643 | 3665 | 3686 | 3707 | 3729 | 3749 | 3770 | 3790 | 3810 | 3830
1,2 | 3849 | 3869 | 3888 | 3906 | 3925 | 3943 | 3961 | 3980 | 3997 | 4015
1,3 | 4032 | 4049 | 4066 | 4082 | 4099 | 4115 | 4131 | 4147 | 4162 | 4177
1,4 | 4192 | 4207 | 4222 | 4236 | 4250 | 4265 | 4278 | 4292 | 4306 | 4319
1,5 | 4332 | 4345 | 4357 | 4370 | 4382 | 4394 | 4406 | 4418 | 4430 | 4441
1,6 | 4452 | 4463 | 4474 | 4484 | 4495-| 4505 | 4515 | 4525 | 4535 | 4544
1,7 | 4554 | 4563 | 4573 | 4582 | 4591 | 4599 | 4608 | 4616 | 4625 | 4633
1,8 | 4641 | 4648 | 4656 | 4664 | 4671 | 4678 | 4685 | 4693 | 4699 | 4706
1,9 | 4713 | 4719 | 4726 | 4732 | 4738 | 4744 | 4750 | 4755 | 4761 | 4767
2,0 [0,4772 | 4778 | 4783 | 4788 | 4793 | 4798 | 4803 | 4808 | 4812 | 4817
2,1 | 4821 | 4825 | 4830 | 4834 | 4838 | 4842 | 4846 | 4850 | 4854 | 4857
2,2 | 4861 | 4864 | 4868 | 4871 | 4874 | 4878 | 4881 | 4884 | 4887 | 4890
2,3 | 4893 | 4896 | 4898 | 4901 | 4904 | 4906 | 4909 | 4911 | 4913 | 4916
24 | 4918 | 4920 | 4922 | 4924 | 4927 | 4929 | 4930 | 4932 | 4934 | 4936
2,5 | 4938 | 4940 | 4941 | 4943 | 4945 | 4946 | 4948 | 4949 | 4951 | 4952
2,6 | 4953 | 4954 | 4956 | 4957 | 4958 | 4959 | 4961 | 4962 | 4963 | 4964
2,7 | 4965 | 4966 | 4967 | 4968 | 4969 | 4970 | 4971 | 4972 | 4973 | 4974
2,8 | 4974 4975 | 4976 | 4977 | 4977 | 4978 | 4979 | 4979 | 4980 | 4981
2,0 | 4981 | 4982 | 4982 | 4983 | 4984 | 4984 | 4985 | 4985 | 4986 | 4986
3,0(0,49865 3,1/0,49903 | 3,2 10,49931|3,31 0,49952 |3.4| 0,49966 |3,5 0,49977
3,6(0,49984 3,7|0,49989 | 3,8 0,49993(3,9| 0,49995 |4,0 0,499968 5,0 0,49999997




t}/,k

Taboauua pacnpenenennsi CTbloieHTa ¥ = j f; (x)dx

oy
k /4

0,90 0,95 0,98 0,99

1 6,31 12,71 31,8 63,7
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,77 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,943 2,45 3,14 4,71
7 1,895 2,36 3,00 3,50
8 1,860 2,31 2,90 3,36
9 1,833 2,26 2,82 3,25
10 1,812 2,23 2,76 3,17
12 1,782 2,18 2,68 3,06
14 1,761 2,14 2,62 2,98
16 1,746 2,12 2,58 2,92
18 1,734 2,10 2,55 2,88
20 1,725 2,09 2,53 2,84
22 1,717 2,07 2,51 2,82
24 1,711 2,06 2,49 2,80
30 1,697 2,04 2,46 2,75
40 1,684 2,02 2,42 2,70
60 1,671 2,00 2,39 2,66
120 1,658 1,980 2,36 2,62
00 1,645 1,960 2,33 2,58




2
Tabauua pacnpenesnenust Y

f)'( )

pU(Z >Zozz,k):a
Xzoc,k
k
0,01 0,02 0,05 0,95 0,98 0,99
1 6,64 5,41 3,84 0,004 0,001 0,000
2 9,21 7,82 5,99 0,103 0,040 0,020
3 11,34 9,84 7,82 0,352 0,185 0,115
4 13,28 11,67 9,49 0,711 0,429 0,297
5 15,09 13,39 11,07 1,145 0,752 0,554
6 16,81 15,03 12,59 1,635 1,134 0,872
7 18,48 16,62 14,07 2,17 1,564 1,239
8 20,10 18,17 15,51 2,73 2,03 1,646
9 21,07 19,68 16,92 3,32 2,53 2,09
10 23,20 21,2 18,31 3,94 3,06 2,56
12 26,2 24,1 21,0 5,23 4,18 3,57
14 29,1 26,9 23,7 6,57 5,37 4,66
16 32,0 29,6 26,3 7,96 6,61 5,81
18 34,8 32,3 28,9 9,39 7,91 7,02
20 37,6 35,0 31,4 10,85 9,24 8,26
22 40,3 37,7 339 12,34 10,60 9,54
24 43,0 40,3 36,4 13,85 11,99 10,86
26 45,6 42,9 38,9 15,38 13,41 12,20
28 48.3 45.4 41,3 16,93 14,85 13,56
30 50,9 48,0 43,8 18,49 16,31 14,95




Taoauna pacnpenenenust Koamoroposa

pO<A<A)=y

()

/1), ¥
0,50 0,0361
0,54 0,0675
0,58 0,1104
0,62 0,1632
0,66 0,2236
0,70 0,2888
0,74 0,3560
0,78 0,4230
0,82 0,4880
0,86 0,5497
0,90 0,6073
0,94 0,6601
0,98 0,7079
1,02 0,7500
1,06 0,7889
1,10 0,8223
1,14 0,8514
1,18 0,8765
1,22 0,8981
1,26 0,9164
1,30 0,9319
1,34 0,9449
1,38 0,9557
1,42 0,9646
1,46 0,9718
1,50 0,9778
1,54 0,9826
1,58 0,9864
1,62 0,9895
1,66 0,9918
1,70 0,9938
1,74 0,9953
1,78 0,9965
1,82 0,9973
1,86 0,9980
1,90 0,9985
1,94 0,9989
1,98 0,9992




BAPUAHTHI KOHTPOJIBHOM PABOTBHI

Bapmnanr 1
1.1. TenerpadgHoe cOOOIIEHHE COCTOUT U3 CHUMBOJIOB «TOYKa» M «THUpe». CTaTUCTUYECKHE
CBOMCTBa MOMEX TAKOBBI, YTO MCKaKaeTcs B cpeaHeMm 2/5 cooOmeHuit Touka u 1/3 coobOmenwmii
tupe. MI3BecTHO, 4TO cpeau nepeaBaeMbIX CHUTHAJIOB TOYKA U TUPE BCTPEUAIOTCS B COOTHOIICHUU
5:3. Onpenenuts BEPOSATHOCTh TOTO, UTO NMPUHAT NEPEeAaBaeMblii CUTHAJ, €CJIM MPUHSTO TUPE.
1.2. Imeetcs ciydaiiHas BeqmunmHa X, NpUHMMAmOMAs 3HadeHus x, =1,x, =2,x, =3.

HssectHo, yro m, =1,6;D, = 0,44 . Halitu psax pacrpeneiacHus BEPOATHOCTEH CIIydalHOU
BEJIMYUHEI X,

1.3. B HOpManbHO pacnpeesieHHON Ciy4yaiHOM cOBOKYMHOCTH 15% 3nauenumii X menpine 12
u 40% 3HaveHwuii 6onbie 16,2. HaliTu cpeqHee 3HaYeHUE M CPeHEE KBAAPATHUECCKOE OTKIOHCHHE
JTAHHOTO pacTpe/eIeHusI.

Bapuanr 2

2.1. Ilpubop comepx T nBa OJI0OKA, MCIPABHOCTb KAXKIOTO W3 KOTOPBIX HEoOXoauma Jiist
¢byHKIMOHMpOBaHUs Mpubdopa. BeposTHocTH 6€30TKa3HON pabOTHI B TEYEHHUE BPeMEHU 1 ISl ATHX
610K0B cooTBeTcTBeHHO paBHEI 0,4 1 0,5. [IprbOop McHbIThIBaNICS B TEYECHHE BPEMEHU 1 U BBIIIEIN U3
cTposi. OnpeaenuTh BEPOSTHOCTh TOTO, YTO OTKa3aJl MEPBBIN OJIOK.

2.2. Imeercsa ciyvaiiHas BenW4YuHa X, NpUHMMAaromas 3HadeHums x, =0,x, =1,x, =2.
HssectHo, uro m, =1,3;a,(x)=2,1. Halitm psan pacnpenciieHus BEPOATHOCTEH CIydalHOU
BEJIMYMHBI X.

2.3. BeposaTHOCTH TOr0, YTO CydailHas BEJIWYMHA C HOPMAJIbHBIM PACHPEACICHUEM MPUMET
3HaueHue He Oonbiee 1 coctaBmsier 0,5. Kpome TOro, BEpOsATHOCTH MPEBBIMICHUS €10 YPOBHA 5,0
coctarmsier 0,0228. OnpenenuTs 19 3TON CIIy4ailHOW BETUYMHBI: a) MAaTEMaTHYECKOE OXKHJIaHUC
0) aucnepcuio; B) BEPOATHOCTH TOTO, YTO OHA NMPUMET 3HaueHue MeHsbIee 3,0.

Bapuanr 3
3.1. [Ipubop comepkut nBa OIOKA, MCIPABHOCTh KAXKIOTO W3 KOTOPHIX HEOOXOoauMa s
(dbyukmonnpoBanus mpuodopa. BepostHocTH 0e30TKa3HON pabOTHI B TEUCHHE BpeMEHH 1 JJIS ATUX
0110K0B cooTBeTcTBeHHO paBHbI 0,4 1 0,5. IlprOop UCHIBITHIBANICS B TeUCHHE BpEMEHH 1 U BBIIIEI U3
cTpost. OnpeaenuTh BEpOATHOCThL TOTO, UTO OTKa3aiau o0a Oioka.
3.2. Imeercs citydailiHas BenuMuuHa X, NOpHHMMAaromas 3HadeHus x, =-—1,x, =0,x,=1.

Hssectno, yro m, =0,1;D, =0,89. Halitu pan pacnpeleneHus BEPOATHOCTEH CIy4alHOU
BEJIUYMHBI X.

3.3. CB X pacnpeneneHa HopMmainbHO ¢ my= 12,5. BepositHocTh nonaganus CB X B untepBan
110, 15[ paBna 0,2. Uemy paBHa BEpOSATHOCTb NONa aHus B uHTEpBain |35, 40[?

Bapmuanr 4
4.1.lJo nuHUM CBSA3M TIepenaeTcs KOIUPOBaHHBIM c momompbio OykB A, B, C TekcT.
BepositHocTH mepenmaum  OTACNBbHBIX OykB TakoBbl: p(A)=0,5p(B)=0,3;p(C)=0,2.
BeposTHOCTH UCKa)KeHUs TIPU IIepeade OTIeNbHBIX OyKB paBHbI cooTBeTcTBeHHO 0,01; 0,03; 0,02.
VY CcTaHOBIIEHO, YTO TEKCT U3 JBYX OyKB MIPUHAT 0€3 UCKakeHUH. YeMy paBHa BEpOATHOCTHTOIO, UTO
nepenaBaics curiain AB?

4.2. Umeerca ciayvaiiHass BeqnyuHa X, NPUHUMArOmas 3Ha4eHusa X, =—2,X, =—1,x; =0.
HsBectHO, 9TO0 m, = -1,4;,(x) = 2,4 . Hatu pax pacupeleneHus BEPOSATHOCTEH CIy4alHOU
BEJINYUHBI X.

4.3. Umeercss  caydailHas BeauyuMHa X, TOJAYMHEHHAs HOPMaJIbHOMY 3aKOHYy C
MaTeMaTH4YCCKUM OXHNJaHUEM m n CPCAHUM KBAAPATHYCCKUM OTKIOHCHHUCM a. Tpe6yeTcsl
npUOIU3UTENIbHO 3aMEHUTh HOPMAJbHBIM 3aKOH pAaBHOMEPHBIM TaK, 4YTOOBI COXPaHWIKCH
HCHU3MCHHBIMU OCHOBHBLIC XapaKTCPUCTUKH cnyqaﬁHoﬁ BCIIMYMWHBI: MAaTEMATUYCCKOC OXHUIAHUEC U
TUCTIePCHS.
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